



منذ ۸۲۵
رجسٹرڈ این

تاریخ کا پتہ
الفضل قادیان

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

THE ALFAZL QADIAN

اخباۃ ہفتہ میں دوبار

الفضل

فی پرچہ ڈیڑھ گھنٹہ

قادیان

ایڈیٹر
غلام نبی

قیمت سالانہ پینسی
شش ماہی للہ
رہائی غا

عزت کا مسئلہ الگ جن (۱۹۲۶ء) حضرت بشیر الدین محمود احمد خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ اور اس کی ادارت میں جاری فرمایا
مطبوعہ مطابقت اور جاری الثانی ۱۹۲۶ء
مورخہ یکم جنوری ۱۹۲۶ء
نمبر ۳۱۶

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جلسہ کا افتتاح

فرماتے ہوئے مختصر سی تقریر کے بعد دعا فرمائی۔ جس میں تمام
جمع شریک ہوا۔ اس کے بعد حضور تشریف لے گئے۔ اور
جلسہ پر صدارت جناب سید محمد عبداللہ البدرین صاحب کھنڈر آبادی
شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم خوانی کے بعد جناب
خان صاحب فشی فرزند علی صاحب نے جناب میر محمد عثمان صاحب
ناظر ضیافت و سکریٹری مجلس استقبالیہ کی طرف سے

خطیبہ استقبالیہ

پڑھا۔ جو اسی پرچہ میں درج ہے۔ اس میں مستقل جلسہ کی تعمیر
کے لئے سات ہزار خرچ فراہم کرنے کی تحریک تھی۔ جس میں
نقد اور عددوں کی صورت میں چھ ہزار کے قریب چندہ اسی
وقت ہو گیا۔

اس کے بعد جناب میر قاسم علی صاحب ایڈیٹر فاروق نے اپنا مفروضہ

ویدک دہرم اور اسلام

اپنے مخصوص انداز بیان میں بیان کیا۔ جو بہت دلچسپی سے سنا۔

مختصر واد جلسہ سالانہ ۱۹۲۵ء

۱۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ۱۹۲۵ء کا سالانہ جلسہ
۲۴ دسمبر سے شروع ہو کر ۲۸ دسمبر کو بخیر و خوبی ختم ہوا۔ چونکہ
۲۵ دسمبر کو جمعہ تھا اس لئے بہت سے اصحاب

جمعہ میں شمولیت

کے لئے اس دن دارالامان پہنچ گئے۔ اور بائیں وجہ نماز جمعہ
مسجد اقصیٰ کی بجائے مسجد نوری ہوئی۔ جہاں حدود مسجد کے
علاوہ دور دور تک کھلے میدان میں نمازیوں کی صفیں
ایستادہ ہوئیں۔ خطبہ جمعہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ
نے ارشاد فرمایا۔ اور پھر نماز پڑھائی۔

جلسہ کی باقاعدہ کارروائی

۲۴ دسمبر

کی صبح سے صبح پر دو گرام جلسہ گاہ میں شروع ہوئی۔ حضرت خلیفۃ
ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ ایک ہفتے تشریف لے آئے اور حضور

المنشیح

جلسہ سے کئی دن قبل سے لیکر ابھی تک ان رات کی مشغولیت اور مصروفیت
کی وجہ سے حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی صحت ناساز ہے۔ تزلزل اور زکاک
سخت تکلیف کا صاحب حضور کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔

جناب مولوی محمد الدین صاحب نے اسے مبلغ امریکہ ۲۰ سال کے بعد۔ ۳۰ دسمبر کو
تشریف لائے۔ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے تقبہ سے باہر ہونے کا
کے لئے تشریف لائے۔ جناب مولوی صاحب موسوی کو ۲۱ دسمبر اور ۲۲ دسمبر کو
ٹائی کول نے حضرت صاحب کے باغ میں گارڈن پارٹی دی اور انگریزی میں
ایڈریس پیش کیا۔ مولوی صاحب نے بھی انگریزی میں جواب دیا۔ انگریز حضرت
خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے اردو میں تقریر فرمائی گارڈن پارٹی
کے بعد جمع کا فوٹو لیا گیا۔

کئی سال کی کوشش اور سعی کے بعد ڈاک خانہ قادیان میں تاریخ
لگ گئی ہے۔ کچھ نصاب ہو گئے ہیں۔ امید ہے انشاء اللہ چند دنوں
تاک کام شروع ہو جائیگا۔

پھر جناب مفتی محمد صادق صاحب نے

مجلس معتدین کی رپورٹ

میں سے بوجہ قلت وقت جتنے جتنے امور سامنے آئے اور اس کے بعد اپنا خاص مضمون

ذکر حبیب

بیان کیا۔ جس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی زندگی کے بچپن اور بچپن پر درجہ ثبات شکریت سرور لکھا۔

اپر پہلے اجلاس کی کارروائی ختم ہوئی۔ اور اجلاس نماز ظہر و عصر کے لئے برخاست ہوا۔ نماز میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے جمع کر کے پڑھائیں۔ اور پھر

دوسرا اجلاس

تین بجے زیر صدارت جناب خان صاحب منشی فرزند علی صاحب شروع ہوا۔ اس میں ایک گھنٹہ جناب شیخ عبدالرحمن صاحب مہری استاذ اعلیٰ مدرسہ احمدیہ نے

نبوت مسیح موعود

پر تقریر کی۔ جس میں مسئلہ نبوت کی حقیقت سامعین کے ذہن نشین کرتے ہوئے ان اعتراضات کے بھی جواب دیے۔ جو غیر احمدی اور غیر مبالمین اس بارے میں کیا کرتے ہیں۔

ان کے بعد جناب شیخ محمد یوسف صاحب ایڈیٹر لوزن نے

سکھ ازم

پر پچھپا اور مدلل تقریر کی۔ اپنے گزشتہ صاحب کے یہ ثابت کرتے ہوئے کہ بابا ناک حتمہ اللہ علیہ السلام کے عقائد کے پابند تھے۔ سکھوں اور مسلمانوں کے تعلقات پر بھی روشنی ڈالی اور ان غلط بیانیوں اور الزام تراشیوں کی تدریجی حواجی تہ ذریعہ کی جو مسلمان بادشاہوں کے

کھنوں پر مظالم کے متعلق بیان کی جاتی تھی۔ اسی سلسلہ میں اپنے یہ ثابت کیا کہ جس قدر سکھوں پر مسلمان بادشاہوں کے زمانہ میں مظالم تھے انہیں باوجود ہندوؤں کا اٹھنا تھا۔ اور وہی ان کا موجب بخیر یا پھر ہندو اور کاروں کی طرف ہوئے۔ آپ کی تقریر کا وہ حصہ نہایت ہی دلچسپی اور توجہ سے

سنا گیا جس میں آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت کے متعلق حضرت بابا ناک حتمہ اللہ علیہ السلام کی پیشگوئیاں بیان کیں۔ اس تقریر پر پہلے دن کے اجلاس کی کارروائی ختم ہوئی۔

دوسرے دن یعنی

۲۷ دسمبر

جلسہ کی کارروائی زیر صدارت مولانا پروفیسر عبدالماجد صاحب بھالگپور شروع ہوئی۔ تلاوت اور نظم اور جناب مولانا سید محمد سرور شاہ صاحب نے

ضرورت وصیت

پر نہایت علمائے تقریر فرمائی۔ جن میں آپ نے جماعت احمدیہ کو وصیت کرنے کی اہمیت بتاتے ہوئے ان اعتراضات کے جواب بھی دیے جو غیر مبالمین

عموماً کیا کرتے ہیں۔ اور چند ہی دن ہوئے۔ ڈاکٹر بشارت احمد صاحب اپنے مضمون میں لکھی ہیں۔ مولانا موصوف نے یہ نہایت اہم مضمون اپنے مقررہ وقت ایک گھنٹہ میں نہایت خوبی کے ساتھ ختم فرمایا۔ اس کے بعد جناب مولانا عبد الرحیم صاحب نیر مبلغ یورپ و افریقہ نے

ضرورت تبلیغ

پر اپنی فصیح اور دلور انگیز تقریر شروع فرمائی۔ جس میں اپنی ذاتی مشاہدہ کا ذکر کرتے ہوئے کہا میں نے دنیا کا بہت بڑا حصہ دیکھا ہے۔ وہ ممالک بھی دیکھی ہیں جو اسلامی کہلاتے ہیں لیکن اس وقت ہمیں حقیقی اسلام نہیں پایا جاتا۔ ہر جگہ ظلمت اور تاریکی پھیلی ہوئی ہے۔ اگر اسلام ہے تو صرف احمدیہ جماعت کے پاس۔ اور اس کا فرض ہے کہ

ساری دنیا تک یہ نعمت پہنچائے۔ کسی خوف اور خطرہ کی پروا نہ کرے۔ اسی سلسلہ میں آپ نے شہرہ کابل کا ذکر نہایت دل دوز اور درد انگیز پیرایہ میں کیا۔ ساری تقریر جوش اور دلور میں ڈوبی ہوئی تھی۔ سامعین نے نہایت توجہ اور غور سے سنی۔

مولوی صاحب موصوف کے بعد چند منٹ ملک محمد حسین صاحب پیر پٹھان لاری دہلی نے تقریر کی۔ جس میں آپ نے

افریقہ میں تبلیغ احمیت

کی ضرورت اور اہمیت بیان کی۔ اس کے بعد جناب حافظ روشن علی صاحب نے صداقت مسیح موعود

پر اپنی عالمانہ تقریر فرمائی۔ جناب موصوف کئی سال سے اسی مضمون پر تقریر فرماتے ہیں اور سنوں ذرا لے احباب جانتے ہیں کہ آپ ہر دفعہ نئے مسابقت نئے دلائل اور نئے بران پیش کرتے ہیں۔ آپ کی تقریر بھی نہایت مسرت اور دلچسپی سے سنی گئی۔

اس کے بعد اجلاس نماز ظہر و عصر کے لئے برخاست ہوا۔ نماز میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے پڑھائیں۔ اور

دوسرا اجلاس

۲ بجے شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح کی بات تازہ نظم جو لوح الہدیٰ پر ہر کے نام سے شائع ہوئی ہے۔ باطنی شرح صحابہ نے پڑھی۔ اس کے بعد حضور نے تین بجے کے قریب تقریر شروع فرمائی

جس میں حضور نے پہلے چند ایسے امور بیان فرمائے جو جماعت کے عام معاملات سے متعلق سمجھتے ہیں۔ انہی میں آپ نے اپنے اپنے دن رات کا سرگام پروگرام بیان فرمایا اور بتایا کہ کس طرح حضور جن ات امور میں مصروف رہتے ہیں۔

بعض ضروری امور کو ذکر کے بعد حضور نے اپنی علمی تقریر منہاج الطالبین

منہاج الطالبین

کا نام سے شروع فرمائی۔ جس میں ہوں بچنے اور فیکوں کرنے کے طریق بیان فرمائے۔ یہ تقریر چار گھنٹہ تک جاری رہی۔ بوجہ رات ہوجانے کے جلسہ گاہ میں گھر کے قریب جلانے لگو اور موسم بنیال جی تقسیم کر دی گئیں تاکہ جو صاحب تقریر کے نوٹ لے رہے ہیں انہیں سانی ہو۔ آخر بوجہ دیر ہوجانے کے سات بجے کے بعد حضور نے بقیہ تقریر دوسرے دن کرنے کا ارشاد فرماتے ہوئے بند فرمائی۔ باوجود اسکے کہ جلسہ گاہ کھلی ہوئی تھی اور سنی کا موسم تھا لیکن سامعین نہایت کون کے ساتھ آخر وقت تک بیٹھے پوری توجہ سے سنتے رہے۔

جلسہ کے تیسرے دن یعنی

۲۸ دسمبر

پہلا اجلاس پروفیسر عبدالغنی صاحب ناظر اعلیٰ کی صدارت میں شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم فرمائی کے بعد جناب چودہری فتح محمد صاحب ایم اے ناظر و عو

جماعت احمدیہ و سیاسیات ہند

پر بہت دلچسپی کا راہ تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ اہل ہند کچھ عرصہ ہماری اس توجہ سے نہیں سنتے کہ ہمیں ہمارے دشمنوں نے یہ بھادیا، کہ جماعت احمدیہ ہندوستان کی آزادی کی خلافت ہے، حالانکہ ہم ہندوستان کی آزادی کو فلا نہیں بلکہ ان مسلمانوں و نقصان رسالہ طیفوں کے خلافت ہیں جو ہندوستان کی سیاسی لیڈروں نے اختیار کیا اور جس سے ہر ایک کا انجام ملے تب ہی اور بڑی کچھ نہ ہوا امام

جماعت احمدیہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہر موقع پر تقریر اور تحریر کے ذریعہ ان کو اختیار کردہ طریقوں کے نقصانات نہایت بھر پور اور جھجکتے

بتائے۔ مگر انہی کوئی کوئی پروا نہ کی گئی اور نقصان پر نقصان اٹھاتے رہے۔ آپ نے مثال کے طور پر جوت اور عدم تعاون جیرو کا ذکر کیا اور بتایا کہ ان

تجزیوں کو جس قدر مسلمانوں کو نقصان پہنچا وہ نہایت ہی عبرتناک ہوا۔ ان حالات میں جماعت احمدیہ کا کام ہونا چاہیے کہ ان غلط طریقوں سے مسلمانوں کو جو نقصان پہنچا ہے وہ انہیں بتا دیتے۔ اور اس کے مقابلہ میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے قبل از

وقت ان طریقوں کو جن خطرات آگاہ کر دیا تھا اور آخر کار مسلمان لیڈروں کی توجہ دینی اور صدقہ باعث رو نما ہو کر رہے۔ انہیں پیش کیا جاوے تاکہ انہیں معلوم ہو کہ امام جماعت احمدیہ کی لئے ہر معاملہ میں کسی صاحب اور کس قدر صحیح ہے اس سے

انہیں احمیت کی طرف بھی توجہ پیدا ہوگی۔ اس تقریر کے بعد حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب ناظر تعلیم و تربیت نے

تربیت جماعت احمدیہ کے متعلق ضروری امور

پر تقریر فرمائی۔ جناب موصوف کی آواز میں خاص وقت اور جذب تھا اور معلوم ہوتا تھا کہ انہی جماعت احمدیہ کی تربیت کا اسی طرح بلکہ اس سے بھی زیادہ خیال ہو جیتنا ایک بزرگ کو اپنی خاندان اور اپنی اولاد کا ہوتا ہے۔ اپنے تربیت کے طریق قرآن کریم سے بیان فرمائے اور سب سے اول دعا کے ذریعہ اس پہلو

میں کوشش کرنے کی اہمیت ثابت کی۔ آپ کی تقریر نہایت اہم اور نہایت ضروری تھی۔ مگر وقت کی قلت کی وجہ سے اس کا بہت کم حصہ بیان ہو سکا۔ اور آپ نے وعدہ فرمایا کہ ان امور کو

(تربیت جماعت احمدیہ)

الفضل

یوم سنبہ - قادیان دارالامان - ۳۴ جمادی الثانی ۱۳۲۶ھ

جائزہ کے موقع پر

مجلس استقبالیہ کا خطبہ

حسب ذیل خطبہ استقبالیہ مجلس استقبالیہ کے سکرٹری جناب میر محمد صاحب کی طرف سے جناب خان صاحب منشی قزوینی صاحب نے ۲۶ دسمبر جلسہ سالانہ کی کارروائی شروع ہونے سے قبل پڑھ کر سنا یا۔

صاحب صدر و معزز حاضرین! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ یہ خاکسار بحیثیت ناظر صنیعت حضرت مسیح موعودؑ اور ان کے خلیفہ کی طرف سے اور بحیثیت سکرٹری استقبالیہ کمیٹی تمام اہلیان قادیان کی طرف سے سب بیرونی ہمانوں کا ان کے اس جلسہ میں شامل ہونے پر شکر یہ ادا کرتا ہے۔ اور ان کے خیر مقدم کے لئے اہلاً و سہلاً و مرحباً عرض کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ آپ صاحبان پر اپنے بڑے بڑے فضل کرے۔ اور جلسہ کی تمام برکات سے مستفیض فرماوے۔ ہم لوگ آپ کو اپنا ہمان نہیں سمجھتے بلکہ حضرت مسیح موعودؑ کا بلایا ہوا ہمان سمجھتے ہیں۔ اور آپ کو معمولی انسان نہیں خیال کرتے۔ بلکہ آپ میں سے ایک ایک آنے والا ہمارے نزدیک شاعر اللہ میں داخل ہے۔

معزز احباب! یہ جلسہ جس کی بنیاد حضرت مسیح موعودؑ نے دسمبر ۱۸۹۱ء میں رکھی تھی۔ اور جو ۱۹۲۶ء اور اس کے بعد سے اب تک ہمیشہ جماعت احمدیہ کا سب سے بڑا اور ضروری سالانہ اجتماع رہا ہے اس کا مقصد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اپنے مبارک الفاظ میں بیان کر دینا ہوں۔ تاکہ آپ پر اس کی اہمیت اچھی طرح واضح ہو جائے۔ آپ فرماتے ہیں۔

”تمام مخلصین و اہلین سلسلہ بیعت اس عاجز پر ظاہر ہو کہ بیعت کرنے سے غرض یہ ہے۔ کہ تادنیاً کی محبت ٹھنڈی ہو۔ اور اپنے مولیٰ کریم اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی محبت دل پر غالب آجائے۔ اور ایسی حالت انقطاع پیدا ہو جائے۔ جس سے سفر آخرت مکروہ معلوم نہ ہو۔ لیکن اس غرض کے حصول کے لئے صحبت میں رہنا اور ایک حصہ اپنی عمر کا اس راہ میں خرچ کرنا ضروری ہے۔ تاکہ خدا نے تعالیٰ چاہے۔ تو کسی بڑے بڑے یقینی کے شاہدہ سے کچھ عیبی اور ضعف اور کسل دور ہو۔ اور یقین کامل

پیدا ہو کہ ذوق اور شوق اور دلور رعش پیدا ہو جائے۔ سو اس وقت کے لئے ہمیشہ فکر رکھنا چاہیے۔ اور دعا کرنا چاہیے کہ خدا تعالیٰ یہ توفیق بخشے تاکہ جب تک یہ توفیق حاصل نہ ہو۔ کبھی کبھی ضرور ملنا چاہیے۔ کیونکہ سلسلہ بیعت میں داخل ہو کر پھر ملاقات کی پروا نہ رکھنا ایسی بیعت سراسر بے برکت اور صرف ایک لقمہ کے طور پر ہوگی۔ اور چونکہ ہر ایک کے لئے جماعت صنعت فطرت یا کمی مقدرات یا بقدر مسافت یہ میسر نہیں آسکتا کہ وہ صحبت میں آکر رہے۔ یا چند دفعہ سال میں تکلیف اٹھا کر ملاقات کے لئے آوے۔ کیونکہ اکثر دو تین آجی ایسا اشتغال شوق نہیں کہ ملاقات کے لئے بڑی بڑی تکالیف اور بڑے بڑے خرچوں کو اپنے اوپر روا رکھ سکیں۔ لہذا قرین مصلحت معلوم ہوتا ہے۔ کہ سال میں تین روز ایسے جلسہ کے لئے مقرر کئے جائیں۔ جس میں تمام مخلصین اگر خدا تعالیٰ چاہے۔ بشرط صحت و فرصت و عدم مولف قویہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو سکیں۔ سو میرے خیال میں بہتر ہے۔ کہ وہ تاریخ ۷ دسمبر سے ۹ دسمبر تک قرار پائے یعنی آج کے دن کے بعد جو تیس دسمبر ۱۹۲۶ء ہے۔ آئندہ اگر ہماری زندگی میں ۷ دسمبر کی تاریخ آجاوے تو صحتی اوسع عام دوستوں کو محض فیڈر بائی بائی کے سنے کے لئے اور دعائیں ایک ہونے کے لئے اس تاریخ پر آجانا چاہیے۔ اور اس جلسہ میں ایسے صحائف اور محارف کے سنانے کا شغل رہے گا۔ جو ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں اور نیز ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہوگی۔ اور حتی اوسع بدرگاہ ارحم الراحمین کوشش کی جائے گی کہ خدا تعالیٰ اپنی طرف ان کو کھینچے۔ اور اپنے لئے قبول کرے۔ اور ایک تہذیبی ان میں بخشے۔ اور ایک عارضی فائدہ ان جلسوں میں بھیجا ہوگا۔ کہ ہر ایک نئے سال میں جس قدر نئے بھائی اس جماعت میں داخل ہوں گے۔ وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پہلے بھائیوں کے منہ دیکھ لیں گے۔ اور روشناسی ہو کر آپس میں رشتہ تو دوستی و تعارف ترقی پذیر ہوتا رہے گا۔ اور جو بھائی اس حصہ میں اس سرائے فانی سے انتقال کر جائے گا۔ اس جلسہ میں اس کے لئے دعائے مغفرت کی جائیگی۔ اور تمام بھائیوں کو روہ جانی طور پر ایک کرنے کے لئے اور ان کی خشکی اور اجنبیت اور نفاق کو درمیان سے اٹھانے کے لئے بدرگاہ حضرت عورت جل شانہ کوشش کی جائے گی۔ اور اس روحانی جلسہ میں اور بھی کئی روحانی فوائد اور منافع ہوں گے۔ جو انشاء اللہ التقدر وقتاً فوقتاً ظاہر ہوتے رہیں گے۔ اور کم مقدرات احباب کے لئے مناسب ہوگا۔ کہ پہلے ہی سے اس جلسہ میں حاضر ہونے کا فکر رکھیں۔ اور اگر تدریجاً اور قناعت شکاری سے کچھ حضورؐ اٹھوڑا سرمایہ خرچ سفر کے لئے ہر روز یا ماہ بہ ماہ جمع کئے جائیں اور

انگ رکھتے جائیں۔ تو بلا وقت سرمایہ سفر تیسرا آجاوے گا۔ گویا یہ سفر مفت تیسرا ہو جائے گا۔ اور بہتر ہوگا۔ کہ جو صاحب احباب میں سے اس تجویز کو منظور کریں۔ وہ مجھ کو ابھی بذریعہ اپنی حقیر خاص کے اطلاق دیں۔ تاکہ ایک علیحدہ فرست میں ان تمام احباب کے نام محفوظ رہیں۔ کہ جو صحتی اوسع و الطاقت تاریخ مقررہ پر حاضر ہونے کے لئے اپنی آئندہ زندگی کے لئے عہد کر لیں۔ اور بدل و جان بچھڑے۔ اور حاضر ہو جائیں۔ بجز ایسی صورت کے کہ ایسے مولف پیش آجائیں جنہیں سفر کرنا اپنی صحت اختیار سے باہر ہو جائے۔ اور اب جو ۲۷ دسمبر ۱۹۲۶ء کو وہی مشورہ کے لئے جلسہ کیا گیا۔ اس جلسہ پر جس قدر احباب محض شد تکلیف سفر اٹھا کر حاضر ہوئے۔ خدا ان کو جزائے غیر بخشے۔ اور ان کے ہر ایک قدم کا ثواب ان کو عطا فرماوے آمین ثم آمین“

اس تحریر میں جلسہ کے مختصر فائدہ بیان کئے گئے ہیں۔

- (۱) احباب جماعت حضرت مسیح موعودؑ اور ان کے بعد ان کے خلیفہ کی زیارت سے مشرف ہوں
 - (۲) دعاؤں میں شریک ہوں
 - (۳) صحائف اور محارف جن سے ایمان اور معرفت میں ترقی ہو ان کے کانوں میں پڑیں۔ اور علم دین میں ترقی ہو
 - (۴) نئے احباب سے ملاقات ہو اور رب دوستوں کا آپس میں تعلق بڑھے
 - (۵) مشورہ جائے اعلا رکھ اسلام و شرع متین اس موقع پر ہو (اس آخری امر کا ایک بڑا حصہ مجلس مشاورت کی صورت میں منتقل ہو کر عموماً ایسٹری کی رخصتوں میں کیا جاتا ہے)
- اس جلسہ میں حاضر ہونے کے لئے بعض ضروری ادب ایہ ہیں جن میں آپ صاحبان کی خدمت میں عرض کرنا چاہتا ہوں۔ اور جن سے سب احباب زیادہ سے زیادہ فائدہ جلسہ کا اٹھا سکتے ہیں۔
- (۱) اول یہ کہ تمام لیکچروں میں باقاعدہ پوری وقت کے لئے تشریح رکھیں۔ بعض لوگوں کا یہ غلط خیال ہے کہ سوائے حضرت صاحب کے لیکچر کے باقی تقریروں کا سننا ضروری نہیں۔ کیا ان مضامین کی اہمیت کا کوئی انکار کر سکتا ہے۔ جو دیو لیکچر صاحبان بیان کرتے ہیں۔ وہ مضامین زمانہ اور حالات موجودہ کے مطابق پہلے سے سوچ سمجھ کر اور بشورہ حضرت خلیفۃ المسیح ان کے لئے موزوں لیکچر مقرر کر کے پروگرام میں شائع کئے جاتے ہیں۔ لیکچر ان کے لئے پہلے سے تیاری کر کے اور ترتیب دیکر سٹیج پر آتے ہیں اس صورت میں کس قدر نا قدر شناسی ہوگی۔ اگر آنے والے اصحاب ان باتوں کو غیر ضروری سمجھیں۔ اور اپنا وقت صرف جلسہ گاہ سے باہر بیٹھنے یا دکانوں کے مال کی پڑنالی میں ضائع کریں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے ہمارے لیکچر صرف لیکچر ہی نہیں ہوتے۔ بلکہ وہ جماعت میں اپنے کاموں اور بزرگی اور دینداری کے لحاظ سے بھی اعلیٰ مقام کے انسان ہوتے ہیں۔ ان کے لیکچروں میں صرف الفاظ ہی نہیں

بلکہ رو عاقبت کی ایک ہی ہوتی ہے۔ اور انسان ایسی جگہ صرف زبانی دلائل کا ہی فائدہ نہیں اٹھانا۔ بلکہ باطنی نور سے ہی مستفیض ہوتا ہے۔

(۲) جلسہ گاہ آنے میں جگہ لینے اور بیٹھنے اور باہر نکلنے غرض ہر حرکت و سکون میں احباب و قار اور سکون کو مد نظر رکھیں۔ ہمارے معمولی جلسوں کو دیکھ کر دشمن پر بھی ہمارے اعلیٰ اخلاق اور ترتیب اور انتظام کا اثر ہونا چاہیے۔ اور جس طرح ہم اپنے آپ کو منضبط اور ایک مرکز سے وابستہ تنظیم شدہ جماعت خیال کرتے ہیں۔

اسی طرح عملی طور پر بھی ہم کو ایسا ہی بن کر دکھانا چاہیے۔ پس ہم کو کوشش کرنی چاہیے کہ ہم سے کسی دوست کو تکلیف نہ پہنچے جلسہ گاہ میں وقت پر پہنچ جاویں۔ اور جہاں تک ہر سکے سوگ مزدوری فطرتی حاجات کے تمام لیکچروں اور دعاؤں میں پورے وقت حاضر رہیں۔ جہاں جگہ ملے وہاں بیٹھ جائیں۔ حتیٰ الوسع لوگوں کے کھڑھوں پر سے پھلانگتے نہ جائیں۔ اور ایسی جگہ

لیں۔ جہاں بیٹھنے سے دوسروں کو تنگی اور تکلیف ہو۔ اگر لیکچر سنائی نہ دے۔ تو بھی ایسے موقع پر اٹھ کر چلے جانا منع ہے کیونکہ باوجود لیکچر نہ سننے کے علم دین کی مجلس میں بیٹھے رہنے کی عادت میں بہت تاکید آئی ہے۔ اور انسان اللہ تعالیٰ کے خاص فضلوں کا وارث ہوتا ہے غرض جہاں تک ہو۔ جلسہ کی رونق کو

دوبالا کر کے ثواب میں حصہ لیں۔ جو دوست کسی اشد ضرورت کے لئے آئیں۔ وہ اسی طرح خاموشی اور آہستگی سے جائیں کہ دوسروں کا ہرج نہ ہو۔ اور اپنی ضرورت رفع کر کے فوراً واپس نشتر لے آئیں۔ جم کر سننے کی عادت ڈالنی چاہیے اور توجہ سے لیکچر سننا چاہیے۔ جو لوگ نوبت کر سکتے ہوں وہ

سب ضروری باتوں کو نوٹ کر لیں۔ اور یہ سمجھ لیں۔ کہ جو تعلیم انجو بیاں ملیگی۔ اس پر سال آئندہ بلکہ ہمیشہ عمل کرنا ہے۔ وہ یہاں علم سیکھنے آتے ہیں۔ اس لئے کہ آئندہ عمل کریں۔ اور اپنی زندگی کو درست کریں۔ لیکچر کے موقع پر لیکچر گاہ کے اندر بائیں کڑا نہایت نامناسب بات ہے۔ اس سے نہ صرف آدمی خود محروم ہو جاتا ہے۔ بلکہ جس سے بائیں کرتا ہے اس کو بھی اپنے ساتھ ہی محروم

کرتا ہے۔ اور اگر جلسہ گاہ میں ۲۰-۲۵ آدمی بہت آہستہ آہستہ باتیں شروع کر دیں تو اتنا شور ہو جاتا ہے کہ باقی لوگ سن نہیں سکتے۔ پس ایسا نہ ہو کہ بجائے فائدہ کے نقصان اٹھاؤ۔ اور دوسرے

نقصان پہنچا کر نہ صرف جلسہ کے فائدے سے خود محروم رہ جاؤ بلکہ دوسروں کو بھی محروم کر دو۔ جلسہ گاہ میں بیٹھ کر بیٹھنے کے لئے کھٹ مقرر ہیں۔ جو منتظم صاحب سٹیج سے مل سکتے ہیں جو صاحب سٹیج پر بیٹھا جاہیں وہ پہلے ان کے لئے کھٹ لے لیں جس جگہ کے لئے کھٹ مقرر ہو۔ وہاں بغیر کھٹ کے یا منتظلم کی اجازت کے بیٹھ جانا ہمارے لئے مناسب نہیں ہمارے احباب کو ایسی

بازں کا خاص خیال رکھنا چاہیے۔ منتظم صاحب سٹیج کا اختیار کہ جس کو چاہیں۔ کھٹ دیں۔

جب حضرت خلیفۃ المسیح تشریف لاویں یا ایجا میں تو جو لوگ جلسہ گاہ میں بیٹھے ہوں وہ اپنی جگہ بیٹھے رہیں۔ اس وقت کھڑے ہونے یا مصافحہ کرنے کی کوشش کریں۔ کیونکہ اس کے انتظام میں ابتری پھلتی ہے۔ اور حضرت صاحب کو تکلیف ہوتی ہے۔ اور مزید براں قیمتی وقت ضائع جاتا ہے۔

(۳) جلسہ گاہ کے علاوہ باقی جو وقت احباب کو قادیان میں فرصت کالمے۔ اسے بھی مفید اشغال میں خرچ کرنا چاہیے۔ سب کے مقدم اور ضروری حضرت خلیفۃ المسیح سے ملاقات ہے اس کا انتظام معرفت افسر صاحب ڈاک ہوتا ہے سب احباب کو اس کے لئے کوشش کرنی چاہیے۔ بعض دوست کسی جماعت کے ساتھ نہیں ہوتے۔ وہ اگر افسر صاحب ڈاک کو اطلاع دیدیں تو ان کی ملاقات کا بندوبست بھی ہو سکتا ہے جتنا وقت ملاقات کے لئے مقرر ہو۔ اس سے زیادہ نہیں لینا چاہیے۔

اس کے علاوہ جہاں تک ہو سکے۔ پیچھے فتنہ نمازوں میں جماعت نماز کا التزام رکھنا چاہیے۔ اور تہجد مبارک میں نماز باجماعت کا ایک فائدہ جلسہ کے ایام میں یہ بھی ہے۔ کہ ہاں بعض خطبے حضرت صاحب کے ان ایام میں جوتے رہتے ہیں ان کے سننے کا موقع مل جاتا ہے۔

حضرت مسیح موعود کے مزار مبارک اور ہشتی مقبرہ کی زیارت ہر احمدی کا فرض ہے۔ جب کبھی وہ قادیان آیا کرے اور جلسہ میں اپنے حقیقی میزبان کے مزار پر جانا اور ان کے لئے سلام و درود کا تحفہ لے جانا کیسا ضروری امر ہے۔ جو اسپر درود کی زیادہ ضرورت نہیں۔

اس کے سوا قادیان میں رہنے والے بزرگوں سے ملنا اور ایک جماعت کا دوسری جماعت سے ملاقات کرنا اور تعارف کو زیادہ کرنا حضرت مسیح موعود نے جلسہ کے فوائد میں سے ایک فائدہ بیان کیا ہے۔

جو خاص کام نظر آنکے خاص خاص محکموں سے تعلق رکھتے ہیں۔ جلسہ گاہ میں ان کی رپورٹیں سننے کے علاوہ ناظر صاحبان خاص مشورہ اور کاموں کے لئے علیحدہ بھی مل سکتے ہیں۔ ایسے موقعوں سے فائدہ اٹھا سکتے ہیں۔

قادیان کا ایک خاص تحفہ وہ کتابیں ہیں جو یہاں جلسہ کے ایام میں دکانون پر دیکھی جاتی ہیں۔ یہ احمدیہ لٹریچر نہ صرف آپ کے لئے روحانی غذا ہے۔ بلکہ آپ کی آئندہ نسلوں کو لئے بھی ہے۔ اور جو علم اور حکمت ان کتابوں میں مخفی ہے وہ دنیا میں کسی اور بازار میں نہیں مل سکتا۔ پس اگر قادیان کے بازار سے کوئی تحفہ لینا ہے۔ تو بہترین تحفہ احمدیہ لٹریچر

ہے۔ جو دوست اور دشمن سب کی خدمت میں پیش کیا جائے گا ہے بالآخر جو وقت فارغ احباب کو قادیان میں ملے۔ اسے

اللہ کے ذکر اور دعا میں خرچ کریں۔ کیونکہ یہ وہ مقام ہے۔ جہاں اللہ تعالیٰ کی بڑی بڑی برکات نازل ہوتی ہیں اور ہوتی رہتی ہیں۔ اور یہ خاص مقام استجاب دعا کا ہے۔ ایسے موقع کو ضائع نہ کریں اور اپنے لئے اور اپنے متعلقین کے لئے ہمارے کارکنوں اور مبلغین کی کامیابی کے لئے اور اسلام اور رسول کریم کی عزت اور شان کے لئے یہاں ہر موقع پر دعا کرتے رہیں۔

(۴) اللہ تعالیٰ کا یہ ایک عظیم الشان نشان ہے کہ اس گاؤں میں جو نہ تجارت کی منڈی ہے۔ نہ زراعت کا مرکز۔ نہ یہاں کسی قسم کے کارخانے ہیں نہ یہاں ریل ہے نہ تار۔ صرف حضرت مسیح موعود کی طفیل ایسی رونق اور برکت قائم کر دی ہے۔ کہ پہلے جلسہ سے جو ۱۸۹۲ء میں ہوا۔ جس میں ۲۲ آدمی شریک ہوئے تھے۔ اور ہر سال ترقی ہی ترقی ہوتی رہی۔ آج ہمارے دیکھتے دیکھتے اس قدر ترقی ہوئی ہے کہ پندرہ ہزار آدمی گذشتہ جلسہ پر حاضر ہوئے تھے۔ اس عظیم الشان اجتماع کے لئے ضروری ہے۔ کہ اخراجات بھی زیادہ ہوتے ہیں۔

خصوصاً جبکہ اشیاء کے نرخ بھی زمانہ کے ساتھ ساتھ گرانی کی طرف قدم بڑھا رہے ہیں۔ مختصراً یہ عرض کر دینا کافی ہو گا کہ گذشتہ سالانہ سولہ ہزار (۱۶۰۰۰) روپیہ جلسہ سالانہ کا خرچ تھا۔ یہ رقم معمولی رقم نہیں۔ اور آئندہ انشاء اللہ ترقی کے ساتھ یہ خرچ بھی بڑھنا چلے گا۔

اور اگر انتظام اور جہازوں کی آسائش اور طعام میں موجودہ سے زیادہ ترقی کی گئی۔ تو خرچ کی مزید زیادتی بھی لازمی طور پر ہوگی۔ یہ تمام اخراجات میزبانوں کو نہیں بلکہ جہازوں کو بھی دینے ہوتے ہیں میں آپ کی توجہ اس ضروری امر کی طرف منطقت کرانا چاہتا ہوں کہ جلسہ کا کامیاب بنانے کے لئے ایک شخص اس کے پورے اخراجات کا ہیبیا کرنا بھی ہے۔ صرف نقد چندہ ناظر صاحب بیت المال یا ناظر صیانت کی تحریک پر جمع کر کے قادیان مسجد نبی اب ہرگز کافی نہیں۔ یہ ضروری ہے کہ ہر ذمی جماعتیں اب اس تک کو ایک بڑی مدد سیکھ کر ۱۳ ماہ برابر اس کے لئے کوشش کرتی رہیں۔ تاکہ وقت پر دوسری مددانت سے روپیہ نکال کر ان کو نقصان نہ پہنچے۔ اب معاملہ سینکڑوں کا نہیں۔ بلکہ بیس ہزار (۲۰۰۰۰) روپیہ کا ہے جو تمام جماعتوں نے صرف سالانہ جلسہ کے لئے جمع کرنا ہے۔ اس میں اگر مقامی امراء اور عہدیداران اور کارکن توجہ فرمایں تو بہت سی امداد اجناس کی صورت میں ہیا ہو سکتی ہے۔ میں اس کام کے لئے خاص توجہ اور کوشش کا خواستگاہ ہوں۔ ہر جماعت کے کارکن اس وقت میرے مخاطب ہیں۔ اور میں ان سے درخواست کرتا ہوں۔ کہ اس جلسہ سے جاتے ہی ہر قسم کی جنس اور نقد کا باقاعدہ انتظام کریں۔ اور ہر شخص اس بوجھ کو اپنی حیثیت اور حالات کے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

نہ رکھا جائے اور یہ مرتبہ ان کو نہ دیا جائے تاہم نبوت پر یہ نشان ہو۔ پھر آخری خلیفہ یعنی مسیح موعود کو نبی کے نام سے پکارا جائے۔ تا خلافت کے امر میں دروسلر (سلسلہ موسوی و محمدی) ناقل کی مشابہت ثابت ہو جائے اور ہم کئی دفعہ کہہ چکے ہیں کہ مسیح موعود کی نبوت ظنی طور پر ہے۔ کیونکہ وہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا بروز کمال ہونے کی وجہ سے نفس نبی سے مستفیض ہو کر نبی کہلانے کا سختی ہو گیا ہے۔

یہ ہر دو احوال بتا رہے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کمال بروز اور کمال ظن ہیں۔ اور تمام کمالات محمدی سے نبوت محمدی آپ کو ظنی طور پر ملے ہیں۔ اور پہلے خلفاء کو ایسی کمال ظنی نبوت نہیں ملی۔ جس کی وجہ سے وہ نبی کے نام سے پکارے جانے کے مستحق ہوتے۔ بلکہ یہ شرف صرف مسیح موعود کو ہی حاصل ہوا ہے۔

اب پیغام سوچ لے۔ میرا داغ پراگندہ ہے جو مسیح موعود کی تحریرات کی بنا پر انہیں کمال ظن قرار دے یا ہے یا وہ خود کی داغی اصلاح کی ضرورت رکھتا ہے۔

میں پیغام سے پوچھتا ہوں۔ جب تم مسیح موعود کو صادق سمجھتے ہو۔ تو بتاؤ۔ جب آپ اپنے تئیں کمال ظن قرار دے رہے ہیں تو تمہارا کیا حق ہے کہ آپ کی تحریرات کے خلاف آپ کو ناقص ظن کہو۔ پیغام کو مخالف نہ لگاہے۔ کہ وہ نبی کمال ہونے کے لئے شریعت یا قرآن جیسے الہام کا ہونا ضروری سمجھتا ہے۔ میں اول تو پوچھتا ہوں۔ کہ اگر یہ خیال درست ہے۔ تو حضرت مسیح موعود نے باوجود نئی شریعت نہ لانے یا قرآن مجید جیسا الہام پانے کے بغیر کیوں اپنے تئیں کمال ظن و بروز قرار دیا۔ پیغام کی یہ ساری غلط فہمی رفع ہو جاتی۔ اگر وہ یہ سمجھ لیتا۔ کہ نبی کے لئے شریعت کا لانا ضروری نہیں۔ نئی شریعت کا لانا نبوت پر امر زائد ہے۔ اور نئی شریعت ضرورت کے ماتحت ملتی ہے۔ نفس نبوت کے لئے شریعت کا پانا شرط نہیں۔ حضرت مسیح موعود جب اپنے تئیں کمال ظن کہتے ہیں۔ تو نفس نبوت کو مد نظر رکھ کر کہتے ہیں۔ یعنی آپ کو انعام نبوت بتوسل نبوت محمدیہ ملا ہے۔ اب جب نبی کے لئے شریعت کا لانا ضروری ہی نہیں۔ تو کمال ظنیت کے لئے شریعت کا ہونا بھی ضروری نہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام خود فرماتے ہیں :-

”اور نبی کے لئے شارع ہونا شرط نہیں۔“
(اشہاد ایک ظنی کا ازالہ)

پس جب یہ امر واضح ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے کمال ظن میں تو کمال ظن کو خود لے کے ناقص ظن پر کسی طرح تکیا نہیں کیا جاسکتا۔

پیغام نے اپنے ایک سابقہ مضمون میں ایک حوالہ پیش کیا تھا۔ جس میں مومن کے صفات الہیہ کو جذب کرنے کا نکتہ تھا۔ میں نے لکھا تھا کہ یہ حوالہ کمال ظنی نبوت کے مقابل پیش نہیں ہو سکتا۔ ایسا حوالہ پیش کر دو۔ جس سے یہ ثابت ہو کہ انسان کمال طور پر خدا کا ظل ہو سکتا ہے۔ اور اس کی الہیت کی تمام صفات کو جذب کر سکتا ہے۔ اس کے جواب میں پیغام حقیقہ اجماعی صفحہ ۱۵۷ سے ایک عبارت نقل کرتا ہے۔ حالانکہ اس میں کہیں بھی یہ بات موجود نہیں۔ کہ انسان کمال طور پر خدا کی صفات کو جذب کر سکتا ہے۔ پھر ذرا احتیال حواس مشاہدہ ہو۔ اس حوالہ سے چند سطریں اور پیغام تو لکھتا ہے۔ ”کہ خدائی صفات کمال طور پر انسان میں نہیں آسکتیں“ اور آگے چل کر جو سطر پیش کرتا ہے۔ اس سے یہ ثابت کرنا چاہتا ہے کہ انسان کمال طور پر خدا کے صفات کو جذب کر لیتا ہے۔ یہ پراگندگی داغ ہے یا نہیں۔

غیر مبایعین کی عام عادت ہے کہ وہ دوسرے کی باتوں کو خواہ وہ اپنے ساتھ کس قدر دلائل رکھتی ہوں۔ ایجاد قرار دینا شروع کر دیتے ہیں۔ چنانچہ مولوی محمد علی صاحب نے خاتم النبیین کے معنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی شہرے نبی بنا کر نے کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بصرہ کی ایجاد قرار دیا ہے۔ حالانکہ خود مولوی محمد علی صاحب ایک وقت یہی معنی لکھ چکے ہیں۔ جو رسالہ احمد مسیح موعود میں شائع ہو چکے ہیں۔ بعینہ مولوی صاحب کے نقش قدم پر چلتا ہوا پیغام لکھتا ہے۔

”مولوی صاحب اپنے عجیب غریب داغ سے ایک نئی اصطلاح ظنی مومن کی بھی ایجاد فرماتے ہیں“
پھر اسپر چین بھین ہو کر لکھتا ہے۔

”ایسے شخص کو کون سمجھا سکتا ہے“
حالانکہ میں نے اپنی طرف سے کوئی ایجاد نہیں کی۔ بلکہ میں نے اس کا ثبوت ازالہ اوام ص ۱۳۸ سے دیا تھا۔ جہاں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تمام مقام شرف و عزت حتی کہ اوقیٰ درجہ کے ایمان کے ظنی طور پر ملنے کا ذکر فرمایا ہے۔ اس حوالہ کی بنا پر میں نے سوال کیا تھا۔ جب مسیح موعود کی تحریروں سے عیان ہے کہ تمام مراتب خواہ صدیقیت ہوں۔ خواہ شہیدیت خواہ صالحیت ہوں۔ خواہ ایمان ظنی طور پر ملتے ہیں۔ تو کیا ظنی مومن کو غیر مومن کہو گے۔ اگر نہیں تو ظنی نبی کو جب کہ وہ کمال ظن ہو کیوں نبی نہ کہا جائے۔ ناں اگر یہ اعلان کر دو۔ کہ ظنی مومن مومن نہیں ہوتا۔ اور امت محمدیہ میں کوئی مومن نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ جو ہو گا ظنی طور پر ہو گا۔ جو نہ ہونے کے برابر ہے۔ تو الگ بات ہے۔ شکر ہے کہ پیغام نے ہمارے دلائل سے متاثر ہو کر اتنا تو تسلیم کر لیا۔ کہ ظنی طور پر کسی چیز کا ملنا نہ ملنے کے برابر نہیں حالانکہ مولوی صاحب مسیح موعود کو ظنی نبی سمجھتے ہیں۔

چنانچہ پیغام لکھتا ہے۔
”کسی شخص کو ظن تب کہا جائے گا۔ جب اس میں ظنی صفات کا جلوہ نظر آئے۔ ورنہ ایک بے حقیقت اور وہی بات پر ظن کا لفظ نہیں آسکتا“ پیغام ص ۸ نومبر ۱۹۰۶ء
پس جب یہ امر مسلم فریقین ہو گیا۔ کہ ظنی طور پر کسی چیز کا ملنا وہی بات نہیں۔ بلکہ ظنی طور پر کسی صفت یا شے کا ملنا یہ سنی کہتا ہے۔ کہ حقیقتاً وہ چیز انسان کو مل گئی۔ تو اب مسیح موعود کا فرمان ملاحظہ ہو۔ آپ فرماتے ہیں :-

”تمام کمالات محمدی سے نبوت محمدیہ میرے آئینہ نظیت میں منعکس ہیں“ (اشہاد ایک ظنی کا ازالہ)
جب نبوت محمدیہ بھی مل گئی۔ اور وہی طور پر نہیں بلکہ حقیقتاً تو پیغام خود غور کر لے کہ پھر اسے مسیح موعود کو غیر نبی قرار دینے کا کیا حق ہے۔ کیوں نہ یہ مانا جائے۔ کہ درحقیقت آپ کو نبوت مل گئی۔

پیغام چلیخ دینے پر بہت گھبرا گیا ہے اور لکھتا ہے۔
”میں مولوی صاحب کو چلیخ نہیں دیتا۔ کیونکہ یہ انہیں کی پارٹی کا طرہ امتیاز ہے“

بے شک یہ ہمارا طرہ امتیاز ہے۔ اور اس کی یہ وجہ ہے کہ ہم بغض خدا دلائل سے آراستہ ہیں۔ چلیخ دینا کوئی معیوب بات نہیں۔ قرآن کریم نے مخالفین کو چلیخ دیا۔ فاتوا بسورۃ النور من مشاہدہ۔ حضرت مسیح موعود مخالفین کو لٹکارتے رہے اور انعامی چلیخ دیتے رہے۔ اگر ہم قرآن مجید اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اتباع کی توفیق مل جائے تو ہمارے لئے ہزار خوشی کا مقام ہے۔

پیغام کہتا ہے۔ کہ حقیقتاً الہامی صفحہ ۳۹۱ کا جواب تب دوں گا۔ جب میں حضرت مجدد صاحب سرہندی کی تحریروں ص ۱۰۲ کی عبارت نکال کر دکھا دوں گا۔ سو اس کے جواب میں واضح ہو کہ اس عبارت کا مکتوبات سے نکالنا محض ہمارا ہی فرض نہیں۔ آپ کا بھی اسی طرح فرض ہے۔ پھر یہ عبارت ہمارے مقصد کے خلاف نہیں ہو سکتی۔ اس سے آگے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے قرآن کریم سے نبوت کی تعریف کر کے اپنے تئیں اس تعریف کا مصداق قرار دیا ہے۔ اور صاف بتا دیا ہے۔ کہ امت محمدیہ میں صرف میں ہی ایک فرد اس تعریف کا مصداق ہوا ہوں اور دوسرے تمام لوگ نبی کا نام لینے سے محروم رہے ہیں کیونکہ انہیں شرط نبوت نہیں پائی گئی۔ اگر آپ کی مراد اپنی نبوت سے ایسی ظنی نبوت تھی۔ جس کو دلالت سمجھنا چاہیے۔ تو وہ لیا اللہ سے اپنے تئیں علیحدہ کر کے نبوت کیلئے ایک فرد محضوں میں کس طرح قرار دیتے۔ پیغام غلطی کرے کہ جب حضرت مسیح موعود نے قرآن مجید سے تعریف لکھ کر اپنے تئیں اس تعریف کا مصداق قرار دیا ہے۔ تو اب اس مکتوبات سے

یہ ساری باتیں حضرت مسیح موعود کی طرف سے کہی گئی ہیں اور انہیں قبول کرنا ہمارا فرض ہے۔

دلچسپ نوٹ

مترجمہ از ریویو آف ریویو انگریزی ماہ اکتوبر ۱۹۲۵ء

زندہ مذہب

ماڈرن ریویو، رقمطراز ہے:-

ریویو آف ریویو کا ایک نامہ نگار دعویٰ کرتا ہے کہ صرف اسلام ہی زندہ مذہب ہے۔ اس میں ذرا بھی شک و شبہ نہیں۔ کہ اسلام ایک زندہ مذہب ہے۔ کیونکہ یہ اچھے ہیں پیدا کرتا رہا اور اب بھی کر رہا ہے۔ لیکن یہ بات محدود نہیں کی جاسکتی۔ کہ صرف اسلام یا کوئی اور خاص مذہب زندہ ہے۔ کیونکہ ہم دیکھتے ہیں کہ ہندو دھرم، عینی ازم، زرتشتی مذہب، بدھ مت، عیسویت اسلام وغیرہ وغیرہ تمام مذہب اچھے اچھے ہیں لاتے رہے ہیں اور اب بھی لا رہے ہیں۔ اور خدا تعالیٰ تمام ادیان کے پیروؤں سے جو اس کے جو یاں ہیں سکلام ہوتا ہے۔

کیا ہم اپنے معزز معاصر سے ان لوگوں کے نام اور پتے دریافت کر سکتے ہیں۔ جو اسلام کے سوا کوئی اور دین رکھتے ہوئے یہ دعویٰ کرتے ہوں۔ کہ خدا ان کے ساتھ اسی طرح سکلام ہوتا ہے۔ جس طرح ازمنہ سابقہ میں مختلف پیغمبروں سے ہوتا رہا۔

اسلام میں عورت

ڈی ماسٹریا پوسٹل جنرل رقمطراز ہے:-

پریزیڈنٹ ٹاٹ نے ۱۹۱۱ء میں "مسٹر آپکیشن ٹریبل" کے لئے جو امریکن بیچ مقرر کیا اور جس نے اپنا کام قاہرہ میں شروع کیا تھا۔ اس "ایشیا بیگزین" میں مسلمان عورتوں کے متعلق اپنی وہ قیمتی رائے بیان کی ہے۔ جو وادی نیل کے باشندوں کے خانگی تنازعات کے مسلسل پودہ سال تک فیصلے کرتے رہنے کے سبب تجربہ سے حاصل ہوئی۔ سچ پیری ریٹس نیو اور لین کا باشندہ ہے۔ اور کئی سال تک وہاں قانونی پریکٹس کرتا رہا۔ وہ ایک مسیح علم کا مالک ہے۔ اور بالکل صاف دلی کے ساتھ اپنی اس رائے کو پیش کرتا اور اپنے اس مشاہدہ کو کس طرح مسلمان عورتیں رفتہ رفتہ زمانہ کے ساتھ ترقی کرتی چلی گئیں جیلے بیان میں لاتا ہے۔ چنانچہ بیچ موصوف کا بیان ہے۔ کہ اکثر مسلمان عورتیں نہ صرف شہری بلکہ دیہاتی بھی اپنے خانگی مقدمات میں اس کے سلسلے نہایت سنجیدگی کے ساتھ مدلل بحث و مباحثہ کرتیں۔ اور تمام پہلوؤں پر شائستگی کے ساتھ روشنی ڈالتیں۔ از خود بھی وہ یہ کام کرتیں۔ لیکن بسا اوقات وہ اپنے خاندانوں یا اپنے بھائیوں یا اپنے بیٹوں کی طرف سے بھی اس کام کے لئے مقرر کی جاتیں۔ اور صرف اس لئے مقرر کی جاتیں۔ کہ ایک تو

ان کے دونوں میں ان کے عزت ہوتی اور دوسرے انہیں ان پر اعتماد کلی ہوتا۔ کہ وہ ان سے بہتر اس معاملہ کو سمجھا سکتی ہیں۔ امریکن بیچ دنیا کے اسلام کی ان مسلمان عورتوں کی اس پوشیدہ استعداد اور عظمت کو بغیر لومندلائم مکہ اور مدینہ کے پیغامبر (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) کی طرف منسوب کرنا ہوا کہنا ہے:-

اسلامی قوانین کی صحیح حقیقت میرے ذہن میں نہایت صفائی کے ساتھ داخل ہو گئی۔ کیونکہ میں نے اسی وقت اور اسی جگہ یہ معلوم کر لیا تھا۔ کہ اسلام میں عورت کو ایک معزز اور مؤثر حیثیت حاصل ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے۔ کہ پیغمبر محمد (صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) نے ساتویں صدی عیسوی میں ظاہر ہو کر شادی شدہ مسلمان عورتوں کو جائیدادوں میں غیر معمولی حقوق عطا فرمائے۔ اور ابھی میری تحقیقات ختم نہ ہونے پائی تھی کہ مجھے اس بات کا کامل یقین ہو گیا۔ کہ محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) بلاشک و شبہ حقوق النساء کے معاملہ میں ایک ایسا جری انسان تھا۔ کہ جس کی مثال اگر چراغ نے کر بھی تلاش کی جائے۔ تو دنیا کے کسی گوشہ میں نہ ملے۔

ناٹجیریا میں احمدیت

ڈیٹ افریقہ کے مسلمانوں کی بیداری کا تذکرہ کرتے ہوئے لندن کا رسالہ "ڈی افریقن ویلڈر" نے لکھا ہے:-

ناٹجیریا میں احمدیہ جماعت آزادی حقوق کی جدوجہد میں سب سے پیش پیش ہے۔ چند ہی سال کی بات ہے۔ کہ وہاں احمدی وکیل اور احمدی ڈاکٹر پریکٹس کرتے نظر آئیں گے کیونکہ ان لوگوں کی رفتار ناٹجیریا میں روز افزوں ترقی پر ہے اور افریقن عیسائی یورپ یا امریکہ کی طرف منہ اٹھا اٹھا کر جب دیکھتے ہیں کہ وہاں سے ہی کوئی روشنی پہنچے اور وہاں ہی کوئی آکر ان کا میڈر بنے تو مسلمان مشرق کی طرف رخ کرتے ہیں۔ اور اپنی زندگیوں کو بھی بالکل مشرقی نمونہ کے مطابق بناتے ہیں۔ یہ یقینی بات ہے۔ کہ چند سال میں ہی افریقوی مسلمان زندگی کے ہر شعبہ میں اس ملک کے عیسائیوں کے دوش بدوش نظر آئیں گے اور سیاست بدن کے ایک دانامبر کو یہ بات بالکل منقطع طور پر نظر آرہی ہے۔ کہ تاج برطانیہ کے ساتھ ان لوگوں کی فاداری بالکل اسی طرح صادقانہ اور مخلصانہ ہو جائے گی۔ جس طرح کہ عیسائیوں کی ہے۔ یا ان کے جملہ ہم مذہب احمدی افراد کی۔

مسیحی عقائد کی اصلاح

ماہ اگست میں روٹے زمین کے تمام پروٹسٹنٹ عیسائیوں

کی ایک کانفرنس شہر ٹشاک ہم میں منعقد ہوئی تھی۔ جس کے مختصر مفروضہ حسب ذیل ہیں:-

- ۱۔ کلیسیا کے کاموں کو دنیا پر ظاہر کرنا۔
- ۲۔ کلیسیا میں جو جو نقص ہیں ان پر آزادانہ غور فکر کرنا۔
- ۳۔ روٹے زمین کے تمام کلیسیاؤں میں اتحاد و یکجہتی پیدا کرنا۔
- ۴۔ فرقہ وارانہ منافرت اور ملکی امتیازات کو اٹھانا۔
- ۵۔ محاربہ یورپ کے پائمال شدہ یورپین کلیسیاؤں کی مدد کرنا۔
- ۶۔ خداوند یسوع مسیح کی انجیل کو حالات حاضرہ دور جدید کے اہم مسائل پر چسپاں کرنا۔

اس کانفرنس کے نامزدوں کا یہ بھی خیال ہے۔ کہ کلیسیا کا ایک کام یہ بھی ہے۔ کہ وہ بجائے اس کے کہ اس امر کو کسی آئینہ زمانہ پر اٹھا رکھے۔ اس وقت ہی بہشت کو زمین پر قائم کرنے کے لئے تگ و دو کرے۔ ماسوا ازیں ان لوگوں کی یہ خواہش بھی ہے۔ کہ نجد اور کاموں کے کلیسیا بطور فرض اولین لوگوں کے دل سے یہ خیال محو کر دینے کے کام کو بھی سر انجام دے۔ کہ دنیا دکھ درد کی جگہ ہے۔ اور یہ کہ اس میں گناہ ہی گناہ ہے اور بس پھر اس بات کو بھی نسیا نسیا کرنے کی کوشش کرے۔ کہ ہوا کے آدم کو منوعہ میں کھلا دینے سے دنیا ابدی لعنتی اور ڈوبی سخولی نہیں بنائی کہ جو بھی اس میں آئے گنہگار ہی آئے اور نیکی کو کوئی بھی پیدا ہو۔ اور سکھ اور آسائش کوئی بھی نہ پائے۔

یسوعی گلہ بڑھانے کے لئے مزورانہ کوششیں

یسوعی نادیسوعی گلے کو بڑھانے کیلئے اپنے مذہب کے محاسن اور اپنی تعلیم کی خوبیاں بیان کرنے کی بجائے بعض ایسے طریق استعمال کرتے ہیں۔ جو مطلقاً جاہل نہیں کہے جاسکتے۔ عیسائیوں کے ان طریقوں کے متعلق یہودیوں کی آرا کاتب لیباب جو ڈی کرچمن درک "میں استفہام اقوامی کے رنگ میں درج ہوا ہے۔ نہایت ہی مزیدار ہے۔ اس سے صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ عیسائی نہ اپنی تعلیم کے زور سے بلکہ جیلے بازی اور مزورانہ روش بوقرندہ کے ذریعہ سادہ لوح افراد کو یسوعی اصطلاح کے دو گونے پلائے ہیں۔ قصہ کوتاہ ڈی کرچمن درک کے الفاظ فارمین کرام کے تغضن طبع کیواسطے پیش کئے جاتے ہیں:-

کیا یہ اخلاقی طور پر جائز ہے کہ اپنے مذہب پر دیگر مذاہب کے حال میں چھٹانے کیلئے عوام الناس کو طمع زد اور دیگر ناپائیدار مفاد کے ذریعے اندھا کر دیا جائے؟ کیا یہ پرستاروں کبیرہ کے واسطے واجب ہے کہ وہ یہودی بچوں کو دعوت دیں اور عیسائی بیٹی باتیں سنائیں اور یوں انہیں اپنے گلے میں داخل کریں۔ کیا یہ درست ہے کہ جابجا شفا خانہ قائم کریں اور طبی امداد جیسے باہرکت کام کو اپنی مزدورانہ چالوں کے لئے ڈھال بنائیں۔ اور ان بیوقوفوں کو جو فلک زدہ اور زمانہ نشینہ تک کے محتاج ہیں۔ اس لاسر پر دکھائیں۔ کہ وہ ان کی طبی امداد سے فائدہ اٹھائیں اور ساتھ ہی ساتھ ان کی غلط کاروائی تعلیم

اس کا ایک کام یہ بھی ہے۔ کہ وہ بجائے اس کے کہ اس امر کو کسی آئینہ زمانہ پر اٹھا رکھے۔ اس وقت ہی بہشت کو زمین پر قائم کرنے کے لئے تگ و دو کرے۔ ماسوا ازیں ان لوگوں کی یہ خواہش بھی ہے۔ کہ نجد اور کاموں کے کلیسیا بطور فرض اولین لوگوں کے دل سے یہ خیال محو کر دینے کے کام کو بھی سر انجام دے۔ کہ دنیا دکھ درد کی جگہ ہے۔ اور یہ کہ اس میں گناہ ہی گناہ ہے اور بس پھر اس بات کو بھی نسیا نسیا کرنے کی کوشش کرے۔ کہ ہوا کے آدم کو منوعہ میں کھلا دینے سے دنیا ابدی لعنتی اور ڈوبی سخولی نہیں بنائی کہ جو بھی اس میں آئے گنہگار ہی آئے اور نیکی کو کوئی بھی پیدا ہو۔ اور سکھ اور آسائش کوئی بھی نہ پائے۔

خیر امت میں نبوت

(۱۶۶)

نبوت اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کا انعام ہے۔ جو ابتدائے آفرینش سے نسل آدم کو وقتاً فوقتاً متناہارہا۔ تا ان کی اصلاح ہو۔ اور ان کا رشتہ اپنے خالق سے مضبوط ہو جائے۔ جب کبھی نوح انسان پر تاریکی کا غلبہ ہوا۔ خدا تعالیٰ نے انبیاء کو مبعوث فرمایا جنہوں نے تاریکی کو دور کر کے نور پھیلا یا۔ مگر قسمت سے موجودہ مومنوں سے کچھ نوک یہ خیال کر بیٹھے ہیں۔ کہ آئندہ غیر قریشی نبی بھی نہیں آسکتے۔ حالانکہ ان کے پاس اس بات کی کوئی ضمانت موجود نہیں۔ کہ آئندہ گراہی نہیں پھیلے گی۔ اگر کوئی یہ ثابت کرنے کہ آئندہ یفثو المکذبا والجهل اور کالیبقی من کلاسلام کلا اسمہ دکامن القرآن کلا رسمہ کا زمانہ آئیوا نہیں تھا۔ تو ہمیں ان کا دعویٰ ماننے میں کوئی عذر نہیں۔ لیکن تعجب اور حیرت کی بات تو یہی ہے۔ کہ وہ فتن و شرور اور ضلالت کے دروازے تو کھلے ملتے ہیں۔ مگر ان کے نزدیک اگر کوئی دروازہ بند کیا گیا۔ تو وہ نبوت کا دروازہ ہے۔ یا اللعجب!

ہمارے نزدیک شریعت اسلامیہ مکمل عالمگیر اور ہمیشہ محفوظ رہنے والی شریعت ہے۔ مومن ہے وہ انسان جو اس نبوت کا مدعی ہو۔ جس سے کہ دین الرسول منونہ اور قرآن مجید ناکمل کتاب قرار دینی پڑے۔ ہم محض اس نبوت کے اجراء کے قائل ہیں۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی غلامی اور اتباع میں ملتی ہے۔ اور وہ قرآنی شریعت کے نفاذ میں رخنہ انداز نہیں۔ ایسی نبوت قرآن پاک سے ہمیشہ کے لئے جاری و ساری ثابت ہے۔ پس برادران عزیز! شیطان آپ کو ہماری طرف غلط عقائد منسوب کر کے راہ حق سے نرو کے۔

قرآن مجید متعدد مقامات پر اس بات کا اعلان فرماتا ہے۔ کہ ایسی نبوت قطعاً بند نہیں۔ بلکہ جاری ہے۔ اور آج ہم اپنے اس دعوے کے ثبوت میں نصوص قرآنیہ سے ہی بارہ دلائل پیش کرتے ہیں۔ تا ضعف و وضع کا شبہ بھی نہ رہے۔ واللہ الموفق وهو المعین

پہلی دلیل
اللہ تعالیٰ جو دعوا خود کھلائے۔ اس کو وہ منظور بھی فرماتا ہے۔ ورنہ اس کا سکھانا عبت اور بیکار ٹھہرتا ہے۔ سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ نے مومنوں سے کہا یا ہے۔ اهدنا الصراط المستقیم صراط الذین انعمت علیہم کہ اے مولا ہمیں اس راہ پر چلا۔ جس پر چل کر پہلے نعم علیہم لوگ انعام پائے ہیں۔ یعنی جو انعام پہلوں کو دیئے گئے۔ وہ سب بلا کسی کمی کے ہم کو بھی دیئے جائیں۔ پہلے لوگوں مثلاً بنی اسرائیل کو خدا تعالیٰ نے دو کامل انعام دیئے

تھے۔ (۱۱) نبوت (۱۲) حکومت۔ جیسے فرمایا۔ یا قوم اذکروا نعمۃ اللہ علیکم اذ جعل فیکم انبیاء و جعلکم ملوکاً و ما ائدہ (۱۳) اے قوم خدا کی اس نعمت کو یاد کرو۔ کہ اس نے تم میں نبی بنائے۔ اور تم کو بادشاہ بنایا۔ اب اگر یہ تسلیم کیا جائے۔ کہ امت مرحومہ فیضان نبوت سے محروم ہے۔ تو اس کے صاف لفظوں میں یہ کہنے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ نے خود وہاں سکھا کر اس کو رد کر دیا۔ تیز یہ بھی ثابت ہو جائے گا۔ کہ مسلمانوں کا خیر امت "سب امتوں سے افضل" ہونا بھی غلط ہے۔ کیونکہ اس صورت میں انعام پانے میں ان کو بنی اسرائیل سے کوئی نسبت نہ ہوگی۔ اور چونکہ یہ دونوں صورتیں ہمارے مخالفین کو بھی مسلم نہیں۔ لہذا ماننا پڑے گا۔ کہ نبوت ممکن اور جاری ہے۔

دوسری دلیل
فرمایا: وما کان اللہ یطلعکم علی الغیب ولکن اللہ یختار من یرسلہ من یشاء فامسوا باللہ ورسلم وان تؤمنوا وتتقوا فلکم اجر عظیم (دال عمران ۱۰) اے مومنو! اللہ تعالیٰ تم کو براہ راست اپنے غیب پر مطلع نہیں کرے گا۔ بلکہ وہ جس کو چاہے گا۔ اس کو رسول منتخب کرے گا اور تم کو غیب بذریعہ رسولوں کے معلوم ہوگا، پس تم اللہ اور اس کے سب رسولوں پر ایمان لانا۔ اور اگر تم ایمان لاؤ گے۔ اور تقویٰ کرو گے۔ تو تمہارے لئے بڑا اجر ہوگا۔ دیکھئے اللہ تعالیٰ نے کس وضاحت کے ساتھ رسولوں کی آمد کی بشارت دی ہے۔ بلکہ ان پر ایمان لانا بھی ضروری اور واجب قرار دیا ہے۔ علامہ ابو حنیفہ اس آیت کی تفسیر میں لکھتے ہیں :-

وَمَا ظاہر الا لایۃ ما اقد صدنا من انکما تعالیٰ هو الذی یمیز مبین الخبیث والطیب اخبیرا تکم لا تدرون انتم ذالک لایۃ تعالیٰ لہ یطلعکم علی ما اکتکتہ القلوب من الاشیان والینفاق ولکنہ تعالیٰ یختار من یرسلہ من یشاء فیطیعہ علی ذالک فیطیعون علیہ من یرسلہ الرسول

اور پھر فامسوا باللہ ورسلم کے نیچے لکھا ہے :-
مَا ذکرتہ تعالیٰ یختار من یرسلہ من یشاء فیطیعہ علی الخبیثات امور یا لتقید بقی بالمجتہب (البحر المحیط جلد ۳ ص ۱۲۶)

یعنی آیت کے واضح معنی یہی ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ہی خبیث اور طیب میں فرق دکھاتا ہے۔ تم اس کی طاقت نہیں رکھتے۔ کیونکہ اس نے تم کو دونوں کی غنچی باتوں ایمان و نفاق پر مطلع نہیں کیا۔ لیکن وہ رسولوں کو منتخب کر کے ان کو علم دیتا ہے۔ اور دے گا۔ اور تم اس غیب پر رسول کے جانب سے ہی مطلع ہو سکتے

ہو۔ پھر جب اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ میں رسولوں کو منتخب کر دینگا۔ تو (آمنوا باللہ ورسلمہ میں) ان کی تصدیق اور ماننے کا بھی حکم فرمایا۔

اب دیکھئے یہ کس قدر واضح اور یقین دہیں ہے۔ پراپوس ان پر جو پھر بھی صداقت کے مخالف رہیں :-

تیسری دلیل
ومن یطع اللہ ورسول فاولئک مع الذین انعم اللہ علیہم من الذین و الصدیقین والشہداء والصالحین و حسن اولئک و ذئقنا ذئقنا و ذئقنا انکم ہو لوگ اللہ تعالیٰ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اطاعت کریں گے۔ وہ نعم علیہم گروہ میں شامل ہو جائیں گے جن کے چار درجے ہیں۔ نبی۔ صدیق۔ شہید۔ صالح۔ یعنی امت محمدیہ کے برگزیدہ لوگ نبی۔ صدیق۔ شہید اور صالح ہونگے :-

حیرت ہے۔ کہ اس قدر کھلی بشارت کے ہوتے ہوئے کیونکر تصور کر لیا گیا۔ کہ امت مرحومہ اعلیٰ روحانی نعمت (نبوت) سے محروم ہے۔ اور من یطع اللہ ورسول کا کوئی فرد بھی نبی کا نام نہیں پاسکتا :-

اگر یہ اعتراض ہو۔ کہ اس جگہ تو مع کا لفظ ہے۔ یعنی ان لوگوں کے ساتھ ہوں گے نہ کہ خود ان میں سے ہی ہو جائیں گے۔ تو اس کے چار جواب ہیں :-

(۱) اگر مع کی پناہ لے کر انبیاء کا انکار کر دے گے۔ تو پھر صدیق شہداء اور صالحین کا بھی انکار کرنا پڑے گا۔ اور ماننا پڑے گا۔ کہ خیر امت "نہ صرف نبوت سے بلکہ ہر روحانی فیض سے بے نصیب ہے۔ نہ خود بالذات۔ کیونکہ ان کے لئے بھی تو یہی مع کا لفظ ہے :-

(۲) جس معیت کا اس آیت میں ذکر ہے۔ (یعنی معیت مراتب) اگر وہ غیر نبی کو نبی کے ساتھ حاصل ہو سکتی ہے۔ تو پھر اس آیت میں چار درجوں کا علیحدہ علیحدہ ذکر کر کے ان کی معیت بتلانا محض عبت تھا۔ لہذا ضروری ہے۔ کہ امت میں نبی بھی ہوں۔ جو کہ انبیاء کی معیت منزلی میں شریک ہوں :-

(۳) اگر ہم میں کوئی نبی آتا نہیں۔ تو پھر ہم کو ان کی معیت کیونکر حاصل ہو سکتی ہے۔ پس معیت ظاہری کے لئے بھی ضروری ہے۔ کہ انبیاء کی بعثت کا امکان مانا جاوے۔ جو المراد۔ اگر قیامت کی معیت مراد لی جاوے۔ تو وہ صرف آنحضرت مسلم کی ہو سکتی ہے۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ یوم ندعو کلنا من ہا ما مہم ربی اسوئیں (۴) کہ قیامت کے روز ہم تمام جہاتوں کو ان کے نبی اور پیشوا کے ساتھ بلائیں گے۔ انبیاء کی معیت تو پھر بھی نہ ہوئی۔ اس لئے ضروری ہے۔ کہ ایسے نبیوں کا امکان تسلیم کیا جائے۔ جو ایک پہلو سے نبی اور ایک پہلو سے امتی ہوں :-

(۴) مع کا لفظ عربی زبان میں "معن" کے معنوں میں استعمال ہوتا ہے۔ جیسا کہ تم دیکھتے ہیں (الساجدین درواف غ)

لفظ خاتم کے متعلق

دیوبندی مولوی حبان چند استفسار

آپ لوگوں کے خیال کے مطابق لفظ خاتم اگر اس امر کا مقتضی ہے۔ کہ جس اسم کی طرف مضاف ہو کر واقع ہو۔ اس کے تمام افراد کا ایسا احاطہ کرتا ہے۔ کہ کس فرد کو باہر نہیں رہنے دیتا اور اس کے تمام افراد کا خاتمہ کر دیتا ہے۔ یا بالفاظ دیگر آیت خاتم النبیین میں لفظ خاتم اسی معنی کا مستلزم ہے۔ کہ بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کوئی نبی نہ آئے۔ تو براہ ہر بانی ہوائجات ذیل کا جواب دیں۔

۱۔ مولوی محمود الحسن صاحب نے مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی کو خاتم الاولیاء والحمدین کہا ہے۔ دیکھو رسالہ موسومہ "ترتیبہ" ٹائٹیل۔ اگر لفظ خاتم اپنے معنای الیہ کے تمام افراد کو بند کرتا ہے۔ تو لاجاً بالاجاب پڑے گا۔ کہ مولوی رشید احمد صاحب کے بعد امت محمدیہ میں نہ کوئی ولی پیدا ہو سکتا ہے۔ اور نہ کوئی شخص اگر دیوبندی علماء اپنے مسلہ علامہ محمود الحسن صاحب کی تحریر کو صحیح سمجھ کر اس خطاب کا اہل واقف مولوی رشید احمد صاحب کو سمجھتے ہیں۔ تو انہیں اعلان کرنا چاہیے۔ کہ واقعی اب کوئی محدث اور ولی تاقیامت پیدا نہیں ہوگا۔ لیکن اگر علماء دیوبند اس کلمہ کو صحیح نہیں سمجھتے۔ تو بھی اعلان کرنا چاہیے۔ کہ ہم اس لفظ کو بیجا تعریف خیال کرتے ہیں۔ اور مولوی محمود الحسن صاحب کو غلطی پر سمجھتے ہیں۔

۲۔ خاص مطبع قاسمی دیوبند سے ایک کتاب شائع ہوئی ہے۔ جسے مولوی بدر عالم صاحب میرٹھی مدرسہ دیوبند نے لکھا اور مولوی حبیب الرحمن صاحب ہتم دارالعلوم نے شائع کیا ہے جس کا نام "اجواب الفصیح" ہے۔ اس کے پہلے صفحہ پر عبارت لکھی ہے :-

حسب الاتفاق خاتم الحمدین و آیتہ السالطین الصالحین سیدنا و استادنا حضرت مولوی الطان سید انور شاہ صاحب مدظلہ العالی

اس عبارت میں خاتم الحمدین کا لفظ مولوی انور شاہ صاحب کے لئے استعمال کیا ہے۔ اگر لفظ خاتم اس بات کا مقتضی ہے۔ کہ اپنے مضاف الیہ کے تمام افراد کا احاطہ اور خاتمہ کر دے۔ تو بتائیے۔ مولوی رشید احمد صاحب خاتم الحمدین کے بعد مولوی انور شاہ صاحب کیسے محدث ہو گئے۔ بلکہ خاتم الحمدین بن گئے یا تو متفقہ طور پر علماء دیوبند اور مولوی انور شاہ صاحب خصوصاً اعلان کریں۔ کہ یہ بے جا تعریف ہے۔ اور بہت بڑی غلطی۔

آتے رہیں گے۔ جو کہ تم پر میری آیات پڑھیں گے۔ ان کا انکار مت کرنا۔ ورنہ مکذبین سے ہم کہیں گے۔ ادخلوا فی اسم قد خلت من قبلکم من الجن والانس فی النار" کہ تم بھی پہلے مکذبین کے ساتھ دوزخ میں داخل ہو جاؤ۔

قرآن کریم نے نوع انسان کی بہتری کے لئے آئندہ انبیاء کی آمد کو بطور توخیری بیان فرمایا۔ اسی لئے مضارع بانوں تعقید کا صیغہ رکھا ہے۔

اسلوب قرآن سے ناواقف لوگ اس جگہ "بنی آدم" کے متعلق کہا کرتے ہیں۔ کہ اس سے مراد نزول قرآن سے پہلے کے لوگ ہیں حالانکہ آیت میں کوئی تخصیص نہیں۔ اور نہ ہی نزول قرآن کے بعد کے لوگ "بنی آدم" سے خارج ہیں۔ اگر یہ لوگ "بنی آدم" سے خارج ہوں۔ تب تو ہمارے مخالفین کا استدلال ٹھیک ہے۔ ورنہ ان کو امکان نبوت کا قائل ہونا چاہیے۔ اور قرآن کریم کے تو محاورہ میں عمومیت ہے۔ جیسا کہ اس آیت سے پیشتر کے تین مقامات میں ہے۔ (۱) یا بنی آدم قل انزلنا علیکم لباساً یؤزیں (سورۃ تکوین) (۲) یا بنی آدم لا یفتنکم الشیطان (۳) یا بنی آدم خذوا زینتکم عند کل مسجد (۴) اور (۵) چونکہ ان تینوں مقامات پر بالاتفاق جمیع بنی آدم مراد ہیں۔ لہذا جو بھی جگہ بھی جمیع بنی آدم مراد ہونگے۔

پس یہ آیت بھی اجراء نبوت پر بالصرحت دلالت کرتی ہے۔

بارہویں دلیل

اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیمؑ - اسحاقؑ - یعقوبؑ اور دیگر انبیاء کا ذکر کر کے فرمایا ہے۔ دیکھا کہ فحزبی المدحسین (انعام غ) کہ ہم انہیں سے ہمیشہ بجا رہی ساؤک کریں گے۔ اور وہ اعلیٰ نعمت (نبوت) سے بھی مشرف ہونگے۔ اب اگر امت مرحومہ میں محسن ہو سکتے ہیں۔ اور یقیناً ہو سکتے ہیں۔ تو وہ یقیناً علی قدر مراتب اس نعمت سے حصہ پائیں گے۔ اور ان کا اعلیٰ فرد ضرورت کے وقت نبی کے نام سے بھی موسوم کیا جائیگا اس میں کوئی امتناع نہیں۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں فرمایا۔ یا ایہا المرسل کلوا من الطیبات و اعملوا الصالحات (مومن غ) کہ اے رسولو! نیک کام کرو۔ اور عمل صالح بجالاؤ چونکہ اب آنے والے رسول شریعت اسلامیہ کے پابند ہونے تھے لہذا جس طرح قرآن نے یا ایہا الذین آمنوا کے خطاب سے مومنوں کو مامور کیا۔ ویسا ہی انبیاء کے لئے بھی اس میں حکم نازل فرمایا۔ ان بارہ دلائل سے روز روشن کی طرح ثابت ہے۔ کہ آئندہ غیر تشریحی نبی آسکتے ہیں۔ اے عزیزو! خدا کے لئے علیحدہ ہو کر غور فرمائیں۔ کہ آیا غلامان محمد مسلم کا نبی بنا آنحضرت صلعم کی عزت کو بڑھانا ہے یا کم کرتا ہے۔ اور پھر آیات قرآنیہ کس عقائد کی مؤید ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ ہو۔ اور آپ کو قبول حق کی توفیق بخشے۔

یابنائیں۔ یہاں لفظ خاتم کن معنوں میں ہے۔

۳۔ اسی طرح مولوی محفوظ علی صاحب گنگوہی کی مرتبہ کتاب موسومہ "العرف الشذی علی جامع الرزذی کے ٹائٹیل پر یہ عبارت لکھی ہے۔

ذخیرۃ علی مامون علینا لنشر تعلیقات مستفادۃ من اللادوس الحدیثیۃ للعلامة خاتم المحدثین و المفسرین زیدۃ الفقہاء و المتکلمین مولانا المسید محمد انور شاہ شیخ الحدیث

اس میں بھی مولوی انور شاہ صاحب کو خاتم الحمدین و المفسرین کا لقب دیا گیا۔

۴۔ اگر بقول مولوی بدر عالم صاحب و محفوظ علی صاحب واقعی مولوی انور شاہ صاحب خاتم الحمدین ہیں۔ تو سنئے خاتم الحمدین اپنے آپ کو خاتم سمجھتے ہوئے پھر اپنی کتاب "انکار المحدثین" میں حضرت علیؑ کو لفظ محدث کا خطاب دیتے ہیں۔ اور مولوی فیصل احمد صاحب سہارنپوری (۲) مولوی اشرف علی صاحب تھانوی (۳) مولوی کفایت اللہ صاحب (۴) مولوی محمد سجاد صاحب (۵) مولوی عزیز الرحمن صاحب (۶) مولوی بشیر احمد صاحب عثمانی۔

اب دو ہی صورتیں ہیں۔ یا تو دیوبندی یہ کہیں۔ کہ لفظ خاتم کرنے کے معنوں میں استعمال نہیں ہوتا اور ہوا مطلوب یا پھر مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی کے بعد مولوی انور شاہ صاحب کو محدث کہنا سخت غلطی اور فلو ہے۔ پھر مولوی انور شاہ صاحب کے خاتم الحمدین ہونے کے بعد مذکورہ بالا حضرات کو لفظ محدث سے یاد کرنا بہت بڑی غلطی ہے۔ فظکر وافی انفسکم۔

(غلام احمد مولوی فاضل، بدولوی)

چھٹین ماسٹروں کی ضرورت

مشرقی افریقہ میں چھ تجربہ کار سٹیشن ماسٹروں کی ضرورت ہے۔

تخواہ ۱۲ پاؤنڈ سے ۱۳ پاؤنڈ ماہوار علاوہ مکان یا الاؤنس پسنے دو پاؤنڈ اور ترقی بتدریج بحساب ۵ اشنگ سالانہ ہو کر ۱۴ پاؤنڈ تک تخواہ ہو سکے گی۔ ساریفکٹ دیکھنے پر جو اصحاب منظور ہونگے۔ وہ پاسپورٹ دیکر جنوری کے اندر اندر روانہ کئے جائیں گے۔ خرچ پاسپورٹ تین روپیہ بذمہ امیدوار ہوگا صرف ایسے اصحاب درخواست کریں۔ جنہیں محکمہ ریلوے کا تجربہ ہو۔ اور سرٹیفکیٹ بھی رکھتے ہوں۔ درخواستیں مندرجہ ذیل پتہ پر فی الفور آنی چاہئیں۔

محمد عالم اسٹنٹ گڈس ایجنٹ معرفت مفتی محمد صادق صاحب قادیان

اعلان نکاح | بروز بدھ بتاریخ ۲۳ دسمبر ۱۹۲۵ء بعد نماز

یہ ساری عبارتیں مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی کی تصدیق سے تیار کی گئی ہیں۔

شام کی انسان مصیبت

ایک معزز اور ذمہ دار شخص کے قلم سے

امریکہ کے ایک مشہور و معروف اخبار ٹیکا گو سپر ایڈیٹر ایگزیکٹو نے ۱۴ دنوں کی تباہی کے متعلق ایک نہایت ذمہ دار شخص کا جن کا نام ڈاکٹر عبدالرحمن ہے۔ اور جو شام کی سابقہ پرائنٹل گورنمنٹ کے وزیر خارجہ کے عہدہ پر تھیں تھے مضمون شائع کیا ہے۔ اس میں جو حالات بیان کئے گئے ہیں۔ ان کے متعلق ہم کوئی رائے نہیں کرتے۔ لیکن چونکہ یہ ایک نہایت ذمہ دار شخص کے بیان کردہ حالات ہیں۔ اس لئے فرانسیسی حکام کیسے نہایت ضروری ہے کہ وہ ان پر روشنی ڈالیں۔ اور اس بارے میں اپنا بیان شائع کریں۔ (ڈاکٹر عبدالرحمن)

فرانس شام کے علاقہ میں ایک نئی اور نہ رکنے والی جنگ میں مشغول ہے۔ سوشلہ گزشتہ سے ہی جب کہ فرانسیسی افواج نے دمشق پر خوفناک گولہ باری کی۔ تمام غیر ملکی سفراء نے بیچ یونائیٹڈ نیشنز کے مذہب کے فریج فارن آفس سے ایک زبردست پروٹسٹ کیا۔ کہ جنرل سرٹین جو کہ شام میں فریج ہائی کمانڈر کے عہدہ پر مقرر ہے۔ واپس بلا یا جا کر اس ساری دہشت ناک کارروائی کی جوابدہی کرے۔ جو اس نے نہایت ہی سنگینی سے اس ملک میں جائز قرار دی ہے۔ مضمون جو ایک سابق شاہی فرانسیسی فائر ماسٹر نے لکھا ہے اس دردناک حالت کو بیان کرتا ہے۔ جو برسر حکومت فرانسیسی افواج کے ہاتھوں اس ملک کی ہوئی اور جو یونہی برائے نام جمیعہ الاقوام کے ماتحت اپنے آپ کو بتاتی ہے۔ یہ مضمون نگار جس کا نام ڈاکٹر عبدالرحمن ہے۔ نہ صرف اس عارضی نظام حکومت کا فائن منسٹر ہے۔ جس کو ابلیان شام نے فرانسیسی قبضہ و اقتدار سے بیشتر تشکیل دیا۔ بلکہ اس جدوجہد اور سعی مؤثر کا ترتیب دہندہ اور سرکردہ کار بھی ہے۔ جو شامیوں نے فرانسیسیوں کے دست استبداد سے کھلی پائے کے لئے کی اور جسے فرانسیسی اجاوت کا نام دے رہے ہیں۔ ڈاکٹر صاحب موصوف انہو دیگر خصوصیات کے ڈاکٹر یونیورسٹی کے گریجویٹ بھی ہیں۔ انفرن ڈاکٹر صاحب موصوف کہتے ہیں شام پر فرانس کا قبضہ محض ایک معمولی حکمران کی حیثیت سے تھا۔ اور صلحا مورسین کی رو سے اس قوم کا کوئی حق اسے ہرگز نہیں پہنچتا تھا۔ کہ وہ سوئے انتظامی امور کے سرانجام دینے کے کسی ایسی حکومت کی بنیاد وہاں رکھے جو ملک کو ایک باقتدار حیثیت سے زیر نگین رکھتی ہے۔ مگر باوجود اس کے اس نے اس ملک میں پرے درجے کے شفا کا طریق کے ساتھ جابرانہ اور قاہرانہ طور پر حکمرانی کرنی شروع کر دی

فرانس کے اس قبضہ و دخل سے بہت پہلے ہم نے ایک عارضی نظام حکومت قائم کیا تھا۔ اور یہ بلور فارن منسٹر کے اس عارضی نظام حکومت کا ایک رکن تھا۔ یہ عارضی نظام حکومت آہستہ آہستہ ایک منظم صورت اختیار کر رہا تھا۔ جس کا ادنیٰ ثبوت جو بلاشبہ ایک اہم ترین کارنامہ کہلانے کا مستحق ہے یہ ہے۔ کہ اس کے ماتحت عرب کے عیسائی باشندے عرب کے مسلم باشندوں کے ساتھ جو ایک دوسرے کے ساتھ برادرانہ تعلق رکھتے تھے متحد و ہمہنوا ہو رہے تھے۔ میں خود جو کہ شام کے ایک امریکن مشن سکول کا تعلیم یافتہ اور سکاٹ لینڈ کی یونیورسٹی کا ایک گریجویٹ ہے عیسائیوں کے فزقہ پر دشمنی کا عقیدہ رکھتا تھا۔ لیکن باوجود اس اختلاف رائے کے مسلمانوں نے اس امر کے لئے پر زور طریق سے مجھے مدد کی۔ کہ میں شام کے نظم و نسق میں ایک ذمہ دارانہ حیثیت سے کام کروں۔

فرانس کا تشدد
 جو تھی کہ فرانس نے صرف فوجی قبضہ اس ملک پر کرنا شروع کیا اس عارضی نظام حکومت کے جبر اور کان باغی قرار دے دیئے گئے۔ ہم نے فرانسیسی اعلیٰ افسر سے یہ بات بھی۔ کہ وہ ابلیان شام کو اس بات کی اجازت دے۔ کہ وہ فرانسیسی پولیس افسروں کی زیر نگرانی ایک جمہوریت کی بنیاد ڈالیں۔ لیکن انہوں نے فرانس نے اس بات کا کوئی معقول جواب نہ دیا۔ بلکہ یہ کیا۔ کہ اس شاہی عارضی نظام حکومت کے تمام ارباب بست رکشا دیکر قید کر لئے گئے۔ ان گرفتاروں میں میں بھی شامل تھا۔ اور مجھے بھی عام مجرمین کے ساتھ اس وقت تک کال کوٹری میں مقنس رہنا پڑا۔ جب تک میں بعض اپنے ہم وطن بھائیوں کے ساتھ اس میں سے نکل نہ جاؤں۔ بعد ازاں متواتر کئی مہینوں تک ہم نے فرانس کو یہ سمجھانے کی کوشش کی۔ کہ اگر وہ یہ خواہش رکھتا ہے۔ کہ شام پر ایک با اختیار حکمران کی طرح حکومت کرے اور اس کے نام کا سکہ اس ملک میں چلے۔ تو اسے چاہیے۔ کہ اس قوم کے ظالمانہ طریق کار سے اجتناب اختیار کر کے شریفانہ سلوک برتے۔ فرانس کو بھلا بلا با ست ذہن نشین کرانے کے لئے ہم نے نہ صرف اس ذمہ دار فرانسیسی افسر کے ہی گوش گزار یہ بات کی۔ جو اس ملک میں اس کی طرف سے کرتا دھرتا تھا بلکہ خود پریس میں بھی وہاں کے بڑے اور اعلیٰ افسروں سے یہی بات کہی۔ مگر تعجب پر تعجب ہے۔ کہ باوجود صلیبیان کے ہماری تمام دروغ مشورے اور ہماری تمام منمنوں سماجوں کو برد خواہی اور بداندیشی پر محمول کیا گیا۔ اور پورے اوردینا دست خیز ان کا نام رکھا گیا۔ اور فرانس نے پانچ گان شام کے احساسات اور جذبات کی پرکاوہ قسبی بھی پروانگی اور تشدد و تشنیت پر اتر آیا۔

جو شوش بھیرت
 بالآخر عربوں کی غیرت اور جیت کو اس وقت

سخت مدد پہنچی۔ جب کہ فرانسیسی فوجی کمانڈر ہرے ہرے درجہ کی بیٹی کے ساتھ اریٹھ کے کاسے جنگ بینوں کے بارے میں اور دیہاتوں میں چپکے اور اڈے قائم کر کے بھیجا۔ اور اس بات پر اصرار کیا۔ کہ ہر ایک علاقہ ان چکلاں کے لئے حوریں ہم پہنچاتے ان حالات کے ماتحت ایک ہی ہتھیار تھا جو عرب چلا سکتے تھے۔ اور وہ مسلح مقابلہ تھا۔

عیسائیوں اور مسلمانوں میں تفرقہ اندازی کی کوشش
 خرمین امن پر بھی گرانے۔ آگینہ حیا و عصمت پر شہسنگانے اور اپنی شرارتوں اور رشیدوں میں کاجاں بچانے کے لئے ہی ہائیں نہیں۔ جن پر فرانس نے اتقا کیا۔ بلکہ عرب کے عیسائی باشندوں کو عرب کے مسلمان باشندوں کے برخلاف طرح طرح سے کان بھوکرا کسانا شروع کر دیا۔ پیشمار روپیہ اس شیطانی پروپیگنڈا پر پانی کی طرح بہا یا گیا۔ مگر باوجود اس کے اس میں انہیں کامیابی نصیب نہ ہوئی۔ اور عرب کے عیسائی اپنے ہم وطن عرب کے مسلمانوں کے ساتھ بچت اہم ہنگ بج رہے۔ تاہم فرانس شاہی ارنیوں اور آن آرمنیوں کو بولوں کے برخلاف شدہ شہسچی اور عیدال و قتال برپا کرنے پر آمادہ کرنے میں کامیاب ہو گیا۔ جنہوں نے ترکوں سے بھاگ کر ہمارے ملک میں پناہ لی تھی۔

فرانس نے تقریباً دس ہزار اس قسم کے شورہ پشت اور گراد آرمنیوں کو جمع کیا۔ ان کے جتنے بنائے اور بذر بچہ چند لکھ اوروں کے جنہیں ارنیوں کے دل میں حسد و عناد پیدا کرنے کے لئے محمول معاوضہ دیا گیا تھا۔ ارنیوں میں مجنونانہ مذہبی تعصب پیدا کر کے انہیں عربوں میں چھوڑ دیا گیا۔

ارمنیوں کی بےوقوفی
 یہ گراہ شدہ ارنی لوٹ مار کرنے کی غرض سے کوچ گردی کرتے والے چند تھوڑے میں مقسم ہو گئے۔ ان کی تعداد کم از کم پچیس اور زیادہ سے زیادہ ڈیڑھ سو نفر پر مشتمل ہوتی۔ اور اس طرح وہ گاؤں بے گاؤں اور شہر بے شہر پھرتے۔ اور تمام مرہم سلوک و احسان لہ حملہ مراعات کو طاق نہیاں پر رکھ کر ان لوگوں پر ناقابل بیان ظلم و ستم توڑنے لگے۔ جنہوں نے چند ہی روز پیشتر تھیں زبانی ادا کرنے ہوئے عین اس وقت ان نمک حراموں کے لئے سلوک و مروت کی تمام انواع کو رو کر رکھا تھا۔ جبکہ ترکوں کے ہاتھوں یہ اپنی شرارتوں کی وجہ سے اپنے وطن سے نکالے گئے تھے۔

ارمنیوں کی توبہ ٹوٹ
 مگر باوجود ان سب باتوں کے میں ارنیوں کو پھر بھی مہم نہیں کرتا۔ کیونکہ ان لوگوں کو کھانا ہی یہ گیا تھا۔ کہ عرب کے عیسائی اور مسلمان حضرت یہ اسی ظلم و ستم کا اعادہ ان کے برخلاف کرنے والے ہیں۔ جو کچھ عرصہ قبل ترکوں نے ان پر کئے۔ میں نے کئی ماہ تک

کوشش کی۔ کہ ان لوگوں کو چھاؤں اور تباؤں۔ کہ ان اختیار کردہ
 وطرول سے تو فی الحقیقت تم ہلاکت کے گڑھے میں گر رہے ہو۔
 فرانس کوئی غیر خواہی تم سے نہیں کر رہا۔ بلکہ اس نے ہمیں ملک میں
 تفرقہ اور بھڑوٹ پیدا کرنے کے لئے اور خود حکومت کرنے کا
 صرف آد کار بنایا ہے۔

فرانس کی تباہ کن پالیسی
 اس کے بعد فرانس نے نوآبادیات
 کو تباہ کرنے والی ایک ایسی چال
 اختیار کی جو صرف اسی کا خاصہ ہے۔ اس نے اس بات کی قطعی
 مخالفت کر دی۔ کہ کوئی برطانوی افریقا نوآبادیات کسی جماعت کے
 کاموں میں دلچسپی نہ لے۔ یا اس علاقہ میں داخل نہ ہو۔ جس پر کئی
 حکومت پر نوآبادیات کے متعلق فرانس کی پالیسی بیشک ایک
 تباہ کن پالیسی ہے۔ جس میں اسوائے سول اور پولیسکل افریوں کے
 فوجی حاکم بھی شامل ہیں۔ اور بالفاظ دیگر جس کا مطلب یہ ہے۔
 کہ جنرل سرٹیل اور اس کے ماتحت افریوں نے سر زمین شام کو اپنی
 خفیہ خود غرضانہ کارروائیوں کے لئے ایک میدان سمجھ لیا۔ اور
 شام پر فرانسیسی قبضہ مضبوط کرنے کے لئے بے شمار فرانسیسی
 کپتیاں وہاں قائم کر دی گئیں۔ ہر قسم کے حقوق ان کو دیئے گئے
 اور مراعات کی رعایت ان کے لئے رکھی گئی۔ خواہ اس قسم کے کاموں
 نے خاطر خواہ عملی جامہ پہنایا نہ مگر اکثر ان میں سے ایسی ہیں۔ کہ جن
 میں فرانسیسی کمانڈر جنرل کا دخل ہے۔

میں نے کئی بار اس امر کی سعی کی۔ کہ میں اس صورت حال
 سے فرانسیسی فائر آفس کو مطلع کروں۔ مگر مجھے اس میں کامیابی
 حاصل نہ ہو سکی۔ اور میری کوششوں کا جواب جھڑکی اور توبہ ہوتا
 رہا۔ میرے قید سے بھاگ نکلنے کے بعد میری گرفتاری کیلئے
 فرانسیسی کمانڈر نے انعام مقرر کیا۔ مگر باوجود اس کے کہ میں ایک
 کافی عرصہ تک شام میں پھرتا رہا۔ کسی شامی مرد نے اس بات کو
 پسند نہ کیا۔ کہ مجھے گرفتار کر لئے اور مقررہ انعام حاصل کرے۔

عرب شرفاء سے بدسلوکی
 فرانسیسی سول اور ملٹری افسر
 اپنے جاہلانہ طریق کار پر مصر
 اور اپنی انتہائی بربریت کی پالیسی پر بضد رہے۔ یہاں تک کہ
 پچیس ہزار عرب حراست میں لے کر عام چوروں اور بد معاشوں
 کے ساتھ رکھے گئے۔ اور انہی جیسا سلوک ان شرفاء کے ساتھ
 بھی کیا گیا۔

مقامات مقدمہ کا
 وزارت اور دیگر مقامات مقدمہ جن
 کی تہوں سے عرب عزت کرتے ہیں۔
دخراش استعمال
 خراب کئے گئے۔ اور ان کی بے عزتی
 کرنے سے ذرا بھر بھی ان لوگوں نے دریغ نہ کیا۔ تقریباً گیارہ
 شاہیں ان مزارات اور مقدس مقامات کی میرے علم میں آئی
 ہیں۔ جنہیں جیسا کہ فرانسیسی ان کمپنیوں کا نام عورتوں کی

مددگار کمپنیاں رکھتے ہیں۔ ان عورتوں کی مددگار کمپنیوں
 Woman Auxiliary Compenion کا قیام کیا گیا۔
 بنایا گیا۔ عورتوں کی مددگار کمپنیاں (Woman
 Auxiliary Compenion) ایک اصطلاح ہے۔ جو
 فرانسیسیوں کے ہاں اس پرے درجہ کے محراب و خلاق اور
 حیا سوز فعل شیع کے لئے بطور صحیحہ استعمال کی جاتی
 ہے۔ جو عساکر فرانسیسی کی شہوانی اغراض کے پورا کرنے کے
 لئے چند عصمت فروش و آبرو باختہ بیسواؤں کو اپنے ہمراہ
 رکھنے کے معاملہ میں انکی ایک خاص خصوصیت ہے۔

عربوں کے مدارس
 توڑ دیئے گئے
 عربوں کے مدارس بزور سبکدرد دیئے
 گئے۔ اور ان لوگوں نے مزہی اور
 گرمی سے عرب بچوں کو فرانسیسی مدارس
 میں پڑھنے کے لئے مجبور کر دیا۔

خفیہ عربی کمیٹی
 بالآخر یہ محسوس کر کے کہ ہماری منتوں
 سماجتوں اور ایپیلوں پر فرانسیسی لوگ
 ہرگز کان نہ دھریں گے۔ خفیہ طور پر عربوں کی ایک ایگزیکٹو
 کمیٹی بیٹھی۔ جس نے علاقہ عرب کے چھیدہ چھیدہ شیعہ اور
 اندرون شام کے سرداران قبیلہ سے استمراہج رائے کے
 بعد مجھے خفیہ نمائندہ بنا کر انگلستان اور بعض ان ممالک
 میں کہ جہاں شامیوں اور عربوں کی بستیاں آباد ہیں۔ بہرین
 غرض دورہ کرنے کے لئے بھیجا۔ کہ اگر بر تقدیر ہمیں شام میں
 فرانسیسی حکومت کے برخلاف ہتھیار اٹھانے پڑے۔ تو وہ اپنی
 پرزور آواز سے ہماری تائید کریں نہ کم و بیش آٹھ ماہ کے
 عرصے کے بعد میں تین دو روز کے پھاڑی لوگوں کے پاس اس
 یقین بھرے دل کے ساتھ پہنچا۔ کہ اگر وہ مشرقی شام میں
 ترکوں کے ہاتھوں سے اپنے بھائیوں کو نجات دلانے کے
 لئے آدمی ہم پہنچائیں۔ تو یرونی علاقوں کے لوگ جنہیں ان
 کے ساتھ ہمدردی ہے روپیہ اور سامان حرب دونوں کے
 ساتھ پوری پوری ان کی مدد کرے گی۔

دروزیوں کی منت سماجت
 دروہیوں نے کبھی کسی
 غیر ملکی حکومت کے جوئے
 کے نیچے اپنی گردن نہیں رکھی۔ بلکہ یہاں تک کہ ترکوں کی بھی
 اطاعت کا حلف باوجود ترکوں کی حکومت کے ساحل سمندر سے
 عرب تک وسیع ہو جانے کے باوجود اپنے محاذوں میں نہ پہننا تھا۔
 بعض وجوہ تجوری سے انجام اور التماس پر اتر آئے۔ کہ
 فرانس معاملات شام کے نظم و نسق میں انہیں حق نیابت دیدے۔
 مگر فرانس نے دروز کی ان سب التجاؤں کا جواب ایک ہی
 دیا۔ اور وہ یہ کہ ایک فوجی دستہ وہاں بھیج دیا۔ جو جیسا
 کہ واقف لوگوں سے پوشیدہ نہیں۔ اپنی شوئے قیمت سے

انتہائے راہ ہی میں ٹکڑے ٹکڑے کر دیا گیا۔
 یہ ہیں موجودہ حالات جو ہمارے
آئندہ کے لئے خطرہ
 ملک میں اس وقت رونما ہو رہے
 ہیں۔ فرانس ہیچم آلتباری کر رہا ہے۔ اور شام میں بربریت اور
 جفاکاری کر کے دنیا جہاں کے مسلمانوں کے غیظ و غضب کو
 بھڑکا کر اپنے برخلاف اشتعال دلا رہا ہے۔ اپنے کردار ناہنجار
 سے وہ ایک ایسی مثال پیش کر رہا ہے۔ جس کے متعلق مجھے
 خطرہ ہے۔ کہ اندرون ملک ہمیں عرب اس کی نقل اتارنے
 ہوئے طریق تشدد اختیار کریں۔ فرانس نسلی تفرق اور مذہبی
 تفرق سے ایک دوسرے کے برخلاف تحقیر پیدا کر رہا ہے۔ جس کا
 بد اثر دنیا میں پھیل کے رہے گا۔

فرانس کو شاید یہ معلوم نہیں یا وہ ارادۃ اس سے
 تجاہل عارفانہ کر رہا ہے۔ کہ محرابے عرب میں ایک ایسا خط زمین
 ہے۔ کہ اگر اس کے نام پر آواز دی گئی تو مجھے خطرہ ہے۔ کہ
 کہ ہمیں مذہبی جوش سے دیوانہ ہوئے ہوئے دستوں۔ گروہوں
 اور جماعتوں کا طوفان مغرب کی طرف ٹھانسیں مارتا ہوگا۔
 نہ نکلے۔ اور اس وقت جبکہ فرانس کرتے دھرتے بھی کچھ نہ
 کر سکے گا۔ تو اسے انوس نہ کرنا پڑے۔ فرانس کو یہ بات گوش ہوش
 سے سن رکھنی چاہیے۔ کہ اگر ایک دفعہ عرب کا جوش بھڑک اٹھا
 اور اگر فرانسیسی بربریت اور وحشت کی داستانیں ان کے
 کانوں تک پہنچ گئیں۔ تو نتیجہ بالیقین خوفناک ہوگا۔ مگر انوس
 تو یہ ہے۔ کہ باوجود اس صحیح بات کے فرانس اس بات کو محسوس
 نہیں کرتا۔ کہ جتنے ظالمانہ طریق سے وہ شام پر حکومت کرے گا۔
 انتہائی دردناک اس کا نتیجہ ہوگا۔ اور جتنا وہ بربریت
 اور درندگی کا ثبوت دے گا۔ اتنا ہی خوفناک اس کا بدلہ ہوگا۔

الفضل۔ اس مضمون میں جس تباہ کن خطرہ کا ذکر
 کیا گیا تھا۔ وہ رونما ہو کر رہا۔ اور شام بدامنی اور تباہی بربادی
 کا مرکز بن گیا۔ اس سے بیان کردہ واقعات کی اہمیت
 اور بھی زیادہ پختہ ہو جاتی ہے۔ کیا ذمہ دار فرانسیسی حکام جو
 شام میں حکومت کر رہے ہیں۔ ان کے متعلق روشنی ڈالیں گے
 اور بتائیں گے۔ کہ ان شرمناک حالات میں کہاں تک صداقت
 ہے۔ اور کس حد تک بناوٹ؟

قابل افسوس

یہ ایک جو ٹھوکر کھاتا ہے۔ انوس کے قابل ہے۔ مگر اس
 کی حالت بہت ہی قابل افسوس ہے۔ جو دوسرے کو ٹھوکر کھاتے
 ہونے دیکھتا ہے۔ اور پھر نہیں سمجھتا۔ (تحفہ ولیز مسلا)
حضرت خلیفہ ثانی

جگر اور تکی کا خون کیوں حلال ہے؟

قرآن کریم میں آتا ہے۔ خون حرام ہے مرحوم علیکم المیتة والدمہ۔ مگر ایک معتبر حدیث سے ثابت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا تمہارے لئے دو خون حلال ہیں۔ ایک جگر اور دوسرا تکی کا۔ اس سے بظاہر قرآن کریم اور حدیث شریف میں تناقض معلوم ہوتا ہے۔ مگر ہمارا یہ ایمان ہے کہ ان دو کتب میں اصولی اختلاف نہیں۔ اس لئے ہمارا یہ فرض ہے کہ ہم ان میں مطابقت کر کے دکھائیں۔ اور ثابت کر دیں کہ نبی کریم کا زمانہ درست ہے۔ اور قرآن کریم کے خلاف نہیں اس سے قبل ہم اسی حدیث کے پہلے حصہ کی فلاسفی بتا چکے ہیں۔ کہ مچھلی باوجود حلال نہ کرنے کے حلال ہے۔ اور مضر صحت نہیں۔ اس مضمون میں انشاء اللہ اس حدیث کے دوسرے حصہ کو مغربی علوم کی روشنی میں واضح کر کے ثابت کیا جائے گا۔ کہ جگر اور تکی کا خون حلال ہے۔

اس مسئلہ پر بھی دو پہلوؤں سے اعتراض پڑ سکتا ہے ایک شرعی اور دوسرا طبی۔ شرعی اس لحاظ سے کہ خون حرام ہے۔ اور جگر میں قریباً جسم کا چوتھا حصہ خون باقی رہ جاتا ہے۔ جو ہم کھا جلتے ہیں۔ اس لئے اسپر اعتراض پڑتا ہے طب کی رو سے بھی خون میں چونکہ مختلف قسم کے فضلات اور زہریں ہوتی ہیں۔ اس لئے اس کا کھانا مضر صحت ہے اور جگر میں چونکہ خون ہوتا ہے۔ اس لئے اعتراض ہو سکتا ہے کہ جگر کو کیوں کھایا جائے؟

شرعی اعتراض کا حل تو آسان ہے۔ قرآن کریم کی آیات پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس نے جسم کے خون کو دو حصوں میں تقسیم کیا ہے۔ ایک مسفوح (بہنے والا) اور دوسرا غیر مسفوح (بند خون) ان میں سے اول الذکر (مسفوح) خون حرام ہے۔ جیسا کہ فرمایا۔ قتل لا یردنی ما ادھی الی محرماً علی طاعیم یطعمہ الا ان یكون میتةً اودماً مسفوحاً (انعام ۱۸) جگر اور تکی کا خون غیر مسفوح ہوتا ہے۔ اور وہ حلال کرنے پر خود بخود جاری نہیں ہوتا۔ اس لئے وہ حرام نہیں۔ کیونکہ قرآن کریم کی رو سے صرف مسفوح خون حرام ہے۔ پس قرآن کریم نے جو فرمایا کہ خون حرام ہے۔ تو اس سے مراد مسفوح خون تھی۔ اور نبی کریم نے جو فرمایا کہ خون حلال ہے تو اس سے مراد غیر مسفوح (جگر۔ تکی وغیرہ) تھی ان میں تناقض نہیں۔ قرآن کریم نے آج سے تیرہ سو سال پہلے اس صداقت کو ظاہر کیا ہے۔ جو اب مغربی علوم کی روشنی

میں ظاہر ہو رہی ہے۔ یعنی اس نے مسفوح اور غیر مسفوح خون میں فرق کیا ہے۔ اور یہ امر ایک عظیم الشان صداقت پر مبنی ہے۔ جس سے طبی اعتراض کا حل بھی ہو سکتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ غیر مسفوح خون سمیات اور فضلات سے پاک ہوتا ہے اس لئے مضر صحت نہیں اور حلال ہے۔ اب ہم طبی اعتراض کو لیتے ہیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ خون مضر صحت ہے کیونکہ اس میں جسم کے فضلات اور سمیات ملے ہوتے ہیں جو انسان کے دقیق فطری قوی کو نقصان پہنچاتے ہیں لیکن سوال یہ ہے۔ کہ کیا جسم کا سارا خون ایک ہی قسم کا ہوتا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے۔ کہ نہیں۔ جسم کے مختلف مقامات اور مختلف اعضاء کے خون کی ترکیب کیمیاوی مختلف ہوتی ہے۔ کبھی حصہ میں فضلات زیادہ ہوتے ہیں۔ کبھی کم اور کبھی میں بالکل نہیں ہوتے۔ اس اصل کے ماتحت ہم دیکھتے ہیں کہ جگر اور تکی کے خون کی کیا حالت ہے۔ پس اگر ثابت ہو جائے کہ جگر کا خون سمیات اور فضلات سے پاک ہوتا ہے تو کوئی اعتراض باقی نہیں رہتا۔ بطور قاعدہ کلیہ کے یاد رکھنا چاہیے۔ کہ مسفوح خون وہ ہے۔ جو جسم میں شریانوں اور وریں کے راستہ دورہ کرتا رہتا ہے۔ اور جسم کے ہر ایک مقام سے فضلات اکٹھے کرتا رہتا ہے۔ اور آخر ان کو جسم کی مختلف صفائی کی جھٹیوں میں پہنچا دیتا ہے۔ جہاں خون کے فضلات وغیرہ جلائے جاتے ہیں۔ اس قسم کی بڑی بڑی جھٹیاں جگر۔ تکی۔ پھیپھڑے اور گردے ہیں۔ حیوانی غذا کے فضلات زیادہ تر گردوں کے ذریعہ خارج ہوتے ہیں اور پیشاب کی شکل میں جسم سے نکلتے ہیں۔ ان گیس کی قسم کے فضلات پھیپھڑوں سے۔ بناتی غذا کے فضلات جگر سے اور خون کے اپنے فضلات تکی کے رستہ خارج ہوتے ہیں۔

غیر مسفوح خون وہ ہے۔ جو دماغ۔ پھیپھڑوں۔ جگر۔ تکی وغیرہ میں حلال کرنے کے بعد رکا رہتا ہے اور کسی صورت میں بھی جسم سے جدا نہیں ہو سکتا۔ بلکہ یہ خون کسی حد تک گشت میں ہی رہتا ہے۔ چنانچہ حلال شدہ جانور کے گوشت کو اگر پانی میں دھویا جائے۔ تو خون سے باقی سرخی مائل ہو جاتا ہے۔ غیر مسفوح خون کی مقدار اعضاء میں کم و بیش ہوتی ہے چنانچہ جگر میں یہ خون جب زیادہ ہوتا ہے (یہ جسم کا چوتھا حصہ ہوتا ہے) اس کے بعد تکی اور دیگر اعضاء میں۔ مسفوح خون جس میں اعلیٰ اور مفید اجزاء کے ساتھ ادنیٰ اور مضر اجزاء بھی ملے ہوتے ہیں جب شریانوں کے رستہ ان اعضاء میں پہنچتا ہے تو یہ اس میں سے مفید اجزاء نکال کر مختلف رطوبتیں بنا لیتے ہیں۔ اور اپنے مناسب حال فضلات کو جلا دیتے ہیں۔ جو بچ رہیں وہ دوسرے اعضاء میں جلتے ہیں۔ غرضیکہ اس طرح جسم کا خون بہا ہوتا جاتا

ہے۔ اسی طرح کے ماتحت جسم کی مختلف غدودیں۔ دودھ صغیرا۔ خشک۔ معدہ کی رطوبت۔ آنسو اور پیشاب وغیرہ بناتی ہیں جن میں سے بعض فضلات ہیں۔ اور بعض مفید رطوبتیں۔ جگر جسم کا سب سے بڑا غدود ہے۔ اور خون صاف کرنے کی سب سے بڑی جھٹی ہے جس میں کئی قسم کے فضلات جلائے جاتے ہیں۔ اس میں خون بہت زیادہ مقدار میں ہر وقت جمع رہتا ہے۔ اور ہر پندرہ منٹ کے بعد جسم کا تمام خون جگر میں سے گزرتا ہے اس میں زیادہ تر انٹریوں کے فضلات جلائے جاتے ہیں۔ اس کے علاوہ خون کے سرخ دانوں کے مردہ جسم بھی جگر میں جلائے جاتے ہیں۔ خون کی بڑی تالی جو انٹریوں سے جگر کی طرف خون لاتی ہے۔ اس میں سخت متعفن مادے ہوتے ہیں۔ اور وہ سب جگر میں آکر جلتے ہیں۔ جس سے خون صاف ہو جاتا ہے۔ چنانچہ خون جب جگر کی وریوں کے رستہ دل کی طرف واپس جاتا ہے۔ تو وہ بالکل صاف ہوتا ہے۔ اسی طرح جو خون جگر کی باریک عروق شعریہ اور عروق جاذبہ میں پھنسا ہوتا ہے۔ وہ بھی صاف ہوتا ہے۔ ہاں جو خون جگر کی طرف آ رہا ہے۔ وہ مضر ہوتا ہے۔ مگر وہ خون جگر کو جسم سے جدا کرتے وقت شریان کے کٹ جانے سے خود بخود شے گر جاتا ہے۔ اور جو علیحدہ نہیں ہوتا۔ وہ سمیات سے پاک ہوتا ہے۔ اس لئے مضر صحت نہیں ہوتا۔ پس اسپر کوئی اعتراض نہیں ہو سکتا۔

اس کے علاوہ تحقیقات ثابت ہوئے ہیں کہ جگر میں ہر قسم کے زہروں کا تریاق ہوتا ہے۔ اور جب کوئی زہر خواہ وہ بیماری کے جراثیم کا عرق ہو یا کوئی معدنی زہر جسم میں مل جائے۔ تو وہ جگر میں جا کر زائل ہو جاتا ہے۔ یہ خوبی اسی غیر مسفوح خون کی بدولت ہے۔ جو جگر کے اندر بہت بڑی مقدار میں نیچر جمع رکھتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ ڈاکٹر اکثر امراض میں جگر کے فضل کو تیز کرنے کی کوشش کرتے ہیں اور جگر کی مہل مثلہ کیڈول وغیرہ تجویز کرتے ہیں۔

جوانی: ان کے فضلات رچر بار یورک ایڈ وغیرہ جن کا اجتماع تشنج اور مرض نفرس پیدا کر دیتا ہے۔ جگر میں ایک بے ضرر شکل میں تبدیل ہو جاتے ہیں۔ اور گردوں کے رستہ جسم سے خارج ہوتے ہیں۔ اس کے علاوہ جگر میں جسم کی حمرہ کو قائم رکھنے کا ایک نادر سٹور جینی (گلائی کوجن) کا ہوتا ہے جو اسی غیر مسفوح خون میں رہتی ہے۔ اور حسب ضرورت عضلات کو پہنچائی جاتی ہے۔ غرضیکہ جگر انسان کے لئے ایک عضو نہیں ہے۔ جس کے بغیر چار گھنٹہ کے اندر موت واقع ہو جاتی ہے۔ جس طرح جگر کا خون فضلات سے پاک ہوتا ہے۔ اسی طرح تکی کا خون بھی صاف ہوتا ہے۔ اور مضر صحت نہیں ہوتا۔ تکی میں بھی جگر کی طرح فضلات جلائے جاتے ہیں اور خون کے سرخ دانوں

کے مردہ جسم بھی اسی جہی میں ڈال کر خاک کئے جاتے ہیں۔ نہروں سے ریاں جھیا رسنے میں بی کے خون کا بھی بہت تعلق ہے۔ پس ثابت ہوا کہ جگہ اور نلی کا خون خیر مسفوح ہوتا ہے اس لئے حرام نہیں ہے۔ اور چونکہ وہ سمیات اور فضلات سے پاک ہوتا ہے۔ اس لئے منصفحت نہیں۔ بلکہ اس کے برخلاف چونکہ ان میں بہت سے مفید اجزاء اور تریاق ہوتے ہیں۔ اس لئے مفید ہے۔

شریعت کے سب احکام فائدہ اور حکمت پر مبنی ہیں مگر ان کے اظہار کے لئے تدریج اور فکر کی ضرورت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ سطحی نگاہ دانسنے والوں کو اعتراض سوچنے میں سمجھتا ہوں کہ جو شخص شریعت کے مسائل میں غور و فکر سے کام لیتا ہے۔ اپنی ان کی خوبیاں اور کمیتیں ضرور ظاہر ہوجاتی ہیں۔

خاکسار محمد شاہ نواز قان۔ اسسٹنٹ سرجن۔ جہلم

پیغمبرِ نبی حضرت جبرائیل

شکرینِ خلافت عمر ما اور پیران میں سے مولیٰ محمد علی صاحب خصوصاً کہا کرتے ہیں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت کا مسئلہ میاں صاحب کی ایجاد ہے۔ ورنہ اس سے پہلے اور کوئی احمدی نبوت مسیح موعود کا قائل نہ تھا۔ چنانچہ مولوی صاحب اپنی کتاب خاتم النبیین کے صفحہ ۶ پر لکھتے ہیں۔

”مسئلہ نبوت میاں صاحب نے ایجاد کیا ہے جسے کوئی قرآن و حدیث کے منہ والا مسلمان قبول نہیں کر سکتا“

اس جگہ میں ان حوالجات کو پیش نہیں کرنا چاہتا۔ جنہیں خود مولیٰ صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نبی ہونے کا مذکورہ بالا قیل کے مطابق غیر مسلم ہونے کی حالت میں اقرار کیا ہے۔ بلکہ اس وقت میں ایک حوالہ اخبار بدر ۲۸ مارچ ۱۹۱۹ء سے پیش کرتا ہوں جس کو ابراہیم شاہ صاحب نے اپنے ”آبائی“ میں اپنی تالیف ”مراۃ المؤمنین

فی جبرۃ لزر الدین“ کے صفحہ ۱۶ پر پیش کیا ہے۔

”حضرت خلیفہ المسیح خلیفہ ثانی فاروق اعظم حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی اولاد میں سے ہیں۔ آپ کا شجرہ نسب حاصل کر کے ہم واقفیت عامہ کے واسطے درج اخبار کرتے ہیں۔ آج سے ۱۳ صدیاں قبل حضرت عمر رضی اللہ عنہ خلافت نبوی کے مالک ہوئے تھے۔ آج ان کے ایک بیٹے کو خدا نے تعالیٰ نے ایک نبی کا خلیفہ اول بنا دیا ہے۔ فاجہ محمد علی ذکک“

اس حوالہ سے صاف طور پر ظاہر ہوتا ہے کہ ۱۹۱۹ء میں جماعت احمدیہ دعوت و خلافت کے متعلق یہی اعتقاد تھا کہ حضرت مسیح علیہ الصلوٰۃ والسلام نبی ہیں۔ اور خلافت حضرت مولیٰ نور الدین صاحب پر ختم

نہیں ہے۔ بلکہ آپ کے بعد نبی خلیفہ آئیں گے۔ نبی آپ کو خلیفہ اول کہا جائے گا۔ اگر آپ کے بعد خلافت ختم ہوتی۔ تو اول کے لفظ کی کوئی ضرورت نہ تھی۔ پرینامی صاحبان پھر خصوصاً ابراہیم شاہ خان صاحب نجیب آبادی غور فرماویں۔ والسلام علی من اتبع الهدی۔

خاکسار جلال الدین شمس۔ اردو مشق

سلطنتِ برطانیہ کا فرض

دی ایوننگ ٹائمز۔ پورٹ سمٹھ ۲ نومبر ۱۹۲۵ء کی اشاعت میں رقمطراز ہے۔

رو ملک غلام فرید صاحب اہم لے احمدی مسلم مشنری نے بروڈ شینڈ پورٹ سمٹھ کی تھیا سونیکل سوسائٹی میں ایک لیکچر دیا جس میں آپ نے بعض امن قسم کی دلچسپ باتیں کیں۔ جو برطانوی جھنڈ کے ماتحت مسلمانوں سے تعلق رکھتی ہیں۔ مثلاً یہ کہ حکومت برطانیہ سب سے بڑی اسلامی حکومت ہے۔ کیونکہ وہ نے زمین کے مسلمانوں میں سے بہت زیادہ مسلمان یوزین جیک کے زیر سایہ آباد ہیں کم و بیش چار اور نو کی نسبت سے ہر شہ راج کے ماتحت آباد ہیں۔ یا بالفاظ دیگر وہ برطانوی مقبوضات کے عیسائیوں کی مجموعی تعداد سے دگنے ہیں۔ ان حالات کے ماتحت برطانیہ کے ذمے ان کے متعلق چند اہم فرض ہیں۔ جنہیں اسے پورے طور پر بجالانا چاہیے۔ میں ہمارے لئے یہ از بس ضروری ہو کہ ہم مسلمانوں کی ہاں ان مسلمانوں کی مذہبی۔ تمدنی اور سیاسی حالت کو پوری پوری واقفیت حاصل کریں۔ جن کے ساتھ ناگزیر طور پر ہماری قسمت وابستہ ہے۔

منشی بخش صاحب کا کھلا کھلا فرما

ناظرین کرام کو معلوم ہے۔ ہم منشی صاحب کو اسکے چلیج کو منظور کرتے ہوئے کھ چکے ہیں۔ کہ آپ ہرگز اپنے چلیج پر قائم نہ رہیں گے۔ سو نہایت افسوس ہے۔ کہ ایسا ہی وقوع میں آیا۔ ستمبر ۱۹۲۵ء سے خط و کتابت شروع ہوئی۔ ہم نے ہر رنگ میں ان پر تمام جھٹ کی۔ اور ان کے ہر ایک عذر کو توڑا۔ بفضلہ تعالیٰ۔ مگر ان کی یہی بات ہے۔ ہاتھی کے دانت کھانے کے اور۔ اور دکھانے کے اور۔

پہلا فرار :- ہم سے مطالبہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ ”قرآن شریف میں دکھادیں کہ ”انج عیسیٰ قدامت“

کہو کہ لہر بہت کے مقابل قدامت ہے۔“ خط نمبر ۲ ہم نے لکھا۔ کہ صاف طور کا یہ مطلب نہیں ہوتا۔ مگر آپ کو اسی بات پر اصرار ہے۔ ہم نے جھوٹے کو گھڑ تاک پہنچانے کے لئے ان کی اپنی کئی تحریریں پیش کیں۔ مثلاً

”قرآن میں صاف صاف لکھا ہے کہ عیسیٰ انہیں مرے“

”تائید الاسلام جلد ۲ نمبر ۱ صفحہ ۱۱۵“

اور لکھا کہ یا قرآن سے ”لہر بہت“ دکھاؤ۔ ورنہ ہمارے معقول کو درست مانو +

دوسرا فرار :- ہم نے لکھا کہ چونکہ ہمارے ذمہ ثبوت ہوگا لہذا آخری پرچہ ہمارا ہوگا۔ اسپر لکھتے ہیں :-

”شرط نمبر ۲ جو زیادہ کرنا چاہتے ہو۔ کہ آخری پرچہ آپ کا ہوگا۔ نام منظور ہے۔ کیونکہ انصاف کے برخلاف ہے۔“ (خط نمبر ۱)

جب اپنے مطالبہ کو بر طرح سے مدلل اور معقول دکھایا گیا اور ان کو کوئی جواب نہ آیا۔ تو نہایت سادگی سے لکھ دیا :-

”در شرائط کا قائم کرنا میرا حق ہے۔“ (خط نمبر ۱۱)

تیسرا فرار :- ہر طرف سے عاجز آکر یہ شرط پیش کر دی کہ قرآن پاک کی وہ آیت پیش کرنی ہوگی۔ جس کو مرزا صاحب نے ازالہ اوہام میں لکھا ہوگا۔ چنانچہ آپ کے الفاظ حسب ذیل ہیں :-

”ان آیتوں کے جواب تو میں کئی دفعے لے چکا ہوں۔ جو مرزا صاحب نے ازالہ اوہام میں تیس آیات سے دفات مسیح ثابت کرنے کی کوشش کی ہے۔ جس کا کوئی جواب نہیں دیا گیا۔ ان کے علاوہ کوئی آیت ہے۔ تو پیش کرنی ہوگی۔“ (خط نمبر ۱۵)

”زالہ اوہام کی مد بندی کو کافی نہ سمجھتے ہوئے لکھتے ہیں۔“

”آپ پہلے یہ شرط لکھ دیں۔ کہ ازالہ اوہام اور عمل معنی والی آیات پیش نہ کریں گے۔ کیونکہ ان کا رد ہو چکا ہے۔“ (خط نمبر ۱۷)

اور آپ کو اس شرط پر اتنا اصرار ہے۔ کہ بغیر کھولنے کے بات کرنا پسند نہیں۔ اس ناظرین اندازہ کر لیں۔ کہ کس نے ذرا کیا ہے۔ میں نے تو حقیقت کو آشکار کر دیا۔ اور جھوٹے کو گھڑ تاک پہنچا دیا۔ ع

بروز مولانا بلاغ باشند دہلی اصل بات یہ ہے۔ کہ مسئلہ دعوات مسیح کے متعلق گفتگو کرتے ہوئے خیر احمدی مولویوں اور ان کے ہمنواؤں کی رُوح قبض ہوتی ہے۔ اس لئے ان کی سرنور کوشش ہوتی ہے کہ اس پیالہ کے پینے سے بچیں۔ اسی وجہ سے باوجود پیر بخش صاحب بھی اس طرف نہیں آتے + خاکسار اللہ و تا جائزہری مولوی فاضل قادیان

وصیت ۲۳۲۷

میں عزیز فاطمہ زوجہ فضل محمد خاں صاحب قوم افغان ساکن جااندھر شہر کی ہوں جو کہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ زہرات طائی و نفیسی چھ صد روپیہ تین ہزار روپیہ میرے مرنے کے وقت اس جائیداد کے سوا کوئی اور جائیداد حاصل کر سکوں یا ثابت ہو جائے۔ تو اس کل جائیداد کے ۱/۲ حصہ کی مالک مجلس محمدین قادیان ہوگی۔ اور جو رقومات میں اپنی زندگی میں داخل کر جاؤں۔ وہ حصہ وصیت کردہ سے ہٹا کر باقی رہے گی۔ فقط: ۳۰ گواہ شد: فضل محمد خاں و ذوالفقار العبد۔ عزیز فاطمہ بقلم خود۔ گواہ شد: محمد حسن احمدی سیکرٹری تبلیغ انجمن احمدیہ شند۔

وصیت ۲۳۳۱

میں امنا البصیر زوجہ کرم الہی قوم خوبصورتی ساکن قادیان ضلع گورداسپور کی ہوں۔ جو کہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں (۱) میری موجودہ جائیداد مبلغ ۱۰۰ روپے ہے۔ اس کے ۱/۲ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ نیز یہ بھی وصیت کرتی ہوں۔ کہ اگر میری وفات پر اس کے علاوہ کوئی اور جائیداد ثابت ہو۔ اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ نیز جو رقومات میں اپنی زندگی میں داخل کر جاؤں۔ وہ حصہ وصیت کردہ سے ہٹا کر باقی رہے گی۔ فقط: والسلام ۲۸ گواہ شد: غلام نبی شمس بقلم خود۔ العبد: امنا البصیر بقلم خود۔ گواہ شد: کرم الہی خاوند موسیٰ بقلم خود۔

ناظر کی ضرورت

ادائیں قوم کے ایک لاکھ کے لئے رشتہ مطلوب ہے۔ لڑکے کی عمر ۲۲ سال۔ دیوبند میں ملازم۔ زمین بھی ہے۔ خط و کتابت بابو عبدالکریم کھٹ پر پیش منسل پورہ دلاہور)۔

رشتہ مطلوب ہے

ایک کنواری لڑکی کے لئے رشتہ کی ضرورت ہے۔ درخواست کرنے والے صاحب دریا سے ہم کے منترقی طرف کے تریوں۔ اور بالخصوص ورتشی خاندان سے ہوں۔ آمد متقول رکھتے ہیں۔ اور عمر میں اکیس سال ہو۔ خط و کتابت معرفت ماسٹر صاحب عالم صاحب ہیڈ ماسٹر عورتی منسل کیمپ پورہ

کنگیاں شیشہ دار جہلم کی ساختہ

ہر ایک قسم کی کنگیاں ہمارے ہاں تیار ہوتی ہیں۔ عورتوں کے کارآمد و کاغذوں کو اجازت ہے۔ کہ دو پیسے کا کارڈ بھیج کر نوٹ منگوائیں پتہ

بدر الدین شانہ فروش جہلم

وصیت ۲۳۱۹

میں محمد الدین ولد سلطان احمد ساکن ٹوٹھی کچھروالی تحصیل ضلع گوجرانوالہ کا ہوں۔ جو کہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ میری اس وقت کوئی جائیداد نہیں ہے۔ میری تجارت کا کام کرنا ہوں۔ تو یہاں سے روپیہ باہر لے کر میری آمدنی سے پنڈا میں اپنی آمدنی کا ۱/۲ حصہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کے خزانہ میں بہرہ وصیت داخل کرنا ہوں گا۔ نیز بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان یہ بھی وصیت کرنا ہوں کہ میری وفات کے وقت پر ابھی جائیداد جو میری آمدنی سے نہ بنی ہو۔ بلکہ کسی اور طریق سے مثلاً ورثہ وغیرہ سے ملے۔ اس کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک ذوالفقار العبد انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور جو رقومات میں بہرہ وصیت حصہ جائیداد میں داخل کروں وہ حصہ وصیت کردہ سے ہٹا کر دی جاوے گی۔ فقط: ۱۰۔ العبد: خاکسار محمد الدین بقلم خود۔ گواہ شد: خاکسار عبدالملک مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان۔ گواہ شد: خاکسار یوسف علی احمدی۔

وصیت ۲۳۱۸

میں غفور النساء بیگم زوجہ سید محمد عبدالوحید صاحب احمدی ساکن کوشل ہاؤس ماضوی تحصیل ضلع ڈیرہ دون کی ہوں۔ جو کہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کی وصیت کرتی ہوں۔ میری موجودہ جائیداد از قلم زبیر و کبیرا و غیر مبلغ تین ہزار روپیہ ہے۔ جس میں سے ایک ہزار روپیہ میں نے خاوند کو معاف کر دیا ہے۔ اس لئے میری موجودہ جائیداد منقولہ دو ہزار روپیہ کی ہے۔ اس کے ۱/۲ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتی ہوں۔ نیز یہ بھی وصیت کرتی ہوں۔ کہ اگر میری جائیداد وقت وفات اس سے زیادہ ثابت ہو جینی بہرہ جاوے۔ تو بڑھی ہوئی جائیداد کے بھی ۱/۲ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اور جو رقومات میں اپنی زندگی میں داخل کر جاؤں۔ وہ حصہ وصیت کردہ سے ہٹا کر باقی رہے گی۔ فقط: ۱۵ گواہ شد: سید محمد عبدالواحد بقلم خود خاوند موسیٰ۔ العبد: غفور النساء بیگم بقلم خود۔ گواہ شد: سید عبدالملک احمدی سیکرٹری انجمن احمدیہ ماضوی

وصیت ۲۳۱۷

میں حاجی احمد الدین ولد بیوت قوم کھول ساکن کپٹن پورہ ڈاک خانہ

اشتہار زیر آرڈرہ رول عنہ بعدالت جناب چوہدری محمد لطیف صاحب سب سب چہارم جھنگ بمقدمہ

آسارام ولد سنگا یارام دوران سکند جانی دین تحصیل شوروکوٹ مدی۔ بنام نورا دعویٰ مبلغ ۱۰۰ روپے بہی اشتہار بنام نورا ولد جہانہ بھانگ سکند موضع جیانہ تحصیل شوروکوٹ۔ درخواست مدعی پر عدالت کو اطمینان ہو گیا ہے۔ کہ مدعا علیہ دیدہ دانستہ تعین سن سے گریز کر رہا ہے۔ اس واسطے اشتہار زیر آرڈرہ رول عنہ ضابطہ دیوانی جاری کیا جاتا ہے۔ کہ مدعا علیہ مورخہ پہلے کو حاضر عدالت ہذا ہونے پر وہی مقدمہ کی کرے۔ ورنہ کارروائی بیکطرفہ عمل میں لائی جاوے گی۔ فقط: ۲۳ ۱۲ ہر عدالت دستخط حاکم

اشتہار زیر آرڈرہ رول عنہ بعدالت جناب چوہدری محمد لطیف صاحب سب سب چہارم جھنگ دوکان سوہنارام گوراندہ نڈر پور گوراندہ کیوراندہ سکند خانوآ تحصیل جھنگ مدی۔ بنام جھندوہ

دعویٰ مبلغ مال ۱۰۰ روپے بروئے بہی اشتہار بنام جھندوہ ولد سوہنی علی سکند چک ۱۶۶ قلعہ رانی گڑھ تحصیل جھنگ مدی درخواست مدعی پر عدالت کو اطمینان ہو گیا ہے۔ کہ مدعا علیہ دیدہ دانستہ تعین سنات سے گریز کر رہا ہے۔ اس واسطے اشتہار زیر آرڈرہ رول عنہ ضابطہ دیوانی جاری کیا جاتا ہے۔ کہ مدعا علیہ مورخہ پہلے کو حاضر عدالت ہذا ہونے پر وہی مقدمہ کی کرے۔ ورنہ کارروائی بیکطرفہ عمل میں لائی جاوے گی۔ فقط: ۲۳ ۱۲ ہر عدالت دستخط حاکم

اشتہار زیر آرڈرہ رول عنہ ضابطہ دیوانی باجلاس لالہ گلن ناتھ صاحب بی لے سب سب چہارم نارووال مسماہ حسین بی بی بیوہ شاہ محمد قوم جٹ ساکن میٹھا تحصیل نارووال مدعی

علی احمد ولد عرشہ قوم افغان ساکن بی تحصیل میٹھا نکوٹ ضلع گورداسپور مدعی دعویٰ ۱۰۰ روپے بروئے بہی اشتہار بنام مدعا علیہ مقدمہ سزور جھان میں بیان حلفی مدعی سے پایا جاتا ہے۔ کہ مدعا علیہ دیدہ دانستہ تعین سن سے گریز کرتا ہے۔ لہذا ابزیر اشتہار ہذا اشتہار کیا جاتا ہے۔ کہ اگر مدعا علیہ مذکور پہلے ۱۲ کو حاضر عدالت ہو کر امانت یا وکالت مقدمہ کی پیروی و جوابدہی نہ کرے گا۔ تو اس کے برخلاف کارروائی بیکطرفہ عمل میں لائی جاوے گی۔ فقط: ۱۹۲۵ ہر عدالت دستخط حاکم

مفتی نیکو احمد پیدپنٹی غلام سرور صاحب کن موضع گورداسپور اشعار نکاح شکر گڑھ کانگام امت الر بیت ابو شکر الہی صاحب ساکن نئی پور سے۔ ۵۰ روپے بروئے سید سرور شاہ صاحب نے ۲۸ کو چھاپا ہے ہر عدالت

وصیت ۲۱۹۵

میں محمد اکرم ولد منشی سعید علی مرحوم قوم زمیندار ساکن رانی تلاء تحصیل
لوگر ضلع پشاور کا ہوں۔ جو کہ بقائمی ہوش و دواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ
کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ کہ میرے مرنے کے وقت جس قدر میری
جائیداد ہوگی۔ اس کے دسواں حصہ کی مالک صدر انجنی احمد نیر نادیاں ہوگی۔ اگر
میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجنی احمد نیر نادیاں میں بہ
وصیت داخل یا ہوا کر کے رسید حاصل کروں۔ تو وہی رقم یا جائیداد کی قیمت حصہ
کردہ سے منہا کر دی جاوے گی۔ میری موجودہ جائیداد کی تفصیل فی احوالی ممکن نہیں
ہے۔ تخمیناً قیمتی مبلغ دس ہزار روپیہ کی زمین لڑکھن ہے۔ واضح رہے۔ کہ مبلغ چھ سو
روپیہ نقد خزانہ صدر انجنی احمد نیر میں داخل کر چکا ہوں۔ بیروم دسواں حصہ
سے منہا ہوگی۔ ۱۵/۳ گواہ شد۔ سید محمد عبدالواحد۔ عبدالعزیز عبدالکرم
موسیٰ بقلم خود۔ گواہ شد۔ اوصاف علی پور دھری۔

وصیت ۲۲۰۶

میں امیر الدین ولد مرزا امام الدین قوم منگل ساکن گجرات کا ہوں۔ جو کہ بقائمی
ہوش و دواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں
میری جائیداد ایک مکان کسٹری سٹریکٹ عدو دار پور ہے۔ جانب شمال مکان مرزا احمد الدین
جانب جنوب مکان میران بخش رنگیز جانب مشرق مکان وزیر بیگ جانب مغرب مکان
حکم الدین مکان مذکورہ نبل بازار میں واقع ہے۔ مکان علاقہ محلہ توبرہ میں واقع
ہے۔ زمین مرزومہ ۲۵ کتال ۱۹ مربع گز ہے۔ ۱۹/۱۰ فی ۶۴/۱۹ فی مطابق
۱۵۸۰۰ کا نصف ہے۔ یہ زمین موضع سبیلانی تحصیل رنگیز گجرات میں ہے۔ بی وصیت
کرتا ہوں۔ کہ جائیداد مذکورہ کے دسواں حصہ کی مالک صدر انجنی احمد نیر نادیاں ضلع
گورداسپور ہوگی۔ جس کا میں درآمد میری وفات کے بعد ہوگا۔ اگر اس اثنا میں کوئی
اور جائیداد پیدا کروں۔ تو میری وفات کے بعد صدر انجنی مذکور اس کے بھی
دسویں حصہ کی مالک ہوگی۔ میری منشی کو میری وفات کے بعد منشی مہرہ میں دفن
کیا جائے۔ - ۱۳/۳ - دخط موسیٰ امیر الدین بقلم خود۔ گواہ شد۔ عبدالعزیز ذکوان
گجرات بقلم خود۔ گواہ شد۔ عبدالغفور تاج کتب گجرات۔ گواہ شد۔ محمد رمضان
پوسٹ میں گجرات بقلم خود۔

وصیت ۲۲۲۴

میں جمال الدین ولد فضل الدین ہمار ساکن رنگیزی تحصیل ضلع گوجرانوالہ کا
ہوں۔ جو کہ بقائمی ہوش و دواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل
وصیت کرتا ہوں۔ میرے مرنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہو۔ اس کے پانچ
کی مالک صدر انجنی احمد نیر نادیاں ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد
خزانہ صدر انجنی احمد نیر نادیاں میں بہ وصیت داخل یا ہوا کر کے رسید حاصل
کروں۔ تو وہی رقم یا جائیداد کی قیمت حصہ کردہ سے منہا کر دی جاوے گی۔
میری موجودہ جائیداد ضلع گجرات و موضع رنگیز میں ہے۔ روپیہ کی ہے۔ میری وفات کے
وقت کوئی اور جائیداد نہ ہوگی۔ یا قیمت پانچ سو روپیہ ہے۔ تو اس کے بھی پانچ حصہ
بہ وصیت حاوی ہوگی۔ ۱۵/۳ گواہ شد۔

گواہ شد۔ - منتری محمد حسن احمدی سکندر گڑھی۔ عبدالغفور۔ نشان۔ انگوٹھا
جمال الدین ولد فضل الدین گواہ شد۔ صدر انجنی احمد نیر سکندر گڑھی جماعت احمدیہ

وصیت ۲۳۲۱

میں راجو بی بی بنت خدیجہ قوم زمیندار ہمار ساکن خانانوالی تحصیل
نارو وال ضلع ساکوٹ کی ہوں۔ جو کہ بقائمی ہوش و دواس بلا جبر و اکراہ اپنی
جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔ یعنی اپنی جائیداد متروکہ
مبلغ لاکھ روپیہ کے دسواں حصہ کی وصیت کرتی ہوں۔ یعنی مبلغ لاکھ
نقد اور کوئی ہوں۔ اور آئینہ اگر میری کوئی جائیداد ہو جسے تو انشاء اللہ میں اس
کا بھی دسواں حصہ وصیت میں ادا کر دوں گی۔ اور صدر انجنی احمد نیر کے
قواعد کی پابندی کروں گی۔ اور آئینہ اگر کوئی نیا تواعد لکھے۔ تو اس کی بھی
پابندی کروں گی۔ ۱۷/۳ کتب لوفوف رحمت خاں سکندر گڑھی۔ گواہ شد۔
بقلم خود عبدالغفور نیر۔ عبدالغفور نشان۔ انگوٹھا راجو بی بی۔
گواہ شد۔ - سید محمد احمدی بقلم خود ہمار۔

وصیت ۱۹۶۱

میں حافظ ملک محمد ولد رحیم بخش قوم انان ساکن ٹیلا شیش کا ہوں۔ جو کہ
بقائمی ہوش و دواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت
کرتا ہوں۔ میری آمدنی اس وقت تقریباً مبلغ روپیہ مہوار کی ہے۔ میں اس کا
پانچ سو روپیہ مہوار اور داخل خزانہ صدر عالیہ احمد نیر نادیاں میں کرتا
ہوں گا۔ اگر آمدنی میں زیادتی ہوگی تو زیادہ دوں گا۔ اور اگر کمی ہوگی تو
کم دوں گا۔ جو موجودہ باقاعدہ مہوار ادا کرتا ہوں گا۔ نیز یہ بھی وصیت
کرتا ہوں۔ کہ اگر میری وفات پر کوئی ایسی جائیداد میری ملکیت یا قبضہ
میں ثابت ہو۔ جو میری آمدنی سے جس کے حصہ وصیت ادا کرتا ہوں نہ ہو
بلکہ کسی اور طریق سے مثلاً ورثہ وغیرہ سے پیدا ہوئی ہو۔ اس کے بھی پانچ
حصہ کی مالک و قابض صدر انجنی احمد نیر نادیاں ہوگی۔ - فقط -
۵ جولائی ۱۹۲۱ء - خاکسار حافظ ملک محمد احمدی بقلم خود مقام نادیاں
کھسی گئی۔ گواہ شد۔ - محمد یاسین تاج کتب نادیاں۔ گواہ شد۔
خاکسار رحمت اللہ انچارج نور باسیٹل نادیاں۔

وصیت ۲۳۲۹

میں رحمت اللہ ولد شیخ دیوان احمد ساکن سوہنگ ضلع فیروز پور کا ہوں
جو کہ بقائمی ہوش و دواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل
وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد مال فروختی و اگر ہی کامیزان قرضہ سے
پانچ سو روپیہ زیادہ ہے۔ پس میں اپنی وصیت کے متعلق اقرار کرتا ہوں۔ کہ
اس پانچ سو روپیہ کے دسویں حصہ یعنی قسٹ روپیہ کو باقاعدہ سالانہ کے
حساب سے ادا کروں گا۔ نیز روزانہ آمد کا دسواں حصہ بھی سوائے اس کے
ادا کرتا رہوں گا۔ چونکہ اگر ہی کا پورا اعتبار نہیں ہوتا۔ بلکہ اگر ہی کا زیادہ
ہو جاتا ہے۔ پس میرے مرنے کے بعد صدر انجنی احمد نیر نادیاں کا اس
کے مال کرنے کے واسطے تکلیف و ٹھکانا اور میرے قرضہ اور اگر ہی میں چھٹا
کرتا اور تصدیق اٹھانا مجھے پسند نہیں میں انشاء اللہ اپنی زندگی میں پورے
حساب سے روزانہ آمد کا پانچ حصہ اور پانچ سالانہ اگر ہی کی رقم کی بابت ادا
کرتا رہوں گا۔ میری اس طریق کی وصیت پر بعد ازاں ادا کیا جاوے۔ اور
۱۵ مارچ ۱۹۲۵ء سے اس پر عمل درآمد ہو۔ ۲۶ اگست ۱۹۲۵ء

وصیت ۲۳۲۶

میں محمد عبداللہ ولد جان شیخ قوم شیخ صاحبی ساکن ساکوٹ کا ہوں۔ جو کہ
بقائمی ہوش و دواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت
کرتا ہوں۔ الف۔ میری اس وقت جائیداد منقولہ منقولہ اثاثہ الیبتی تخمیناً ایک
روپیہ وہ ایک مکان سرمنزل الیبتی تخمیناً ۳۰۰ روپیہ ہے۔ میں وصیت
کرتا ہوں۔ کہ میرے مرنے کے بعد اس کے دسویں حصہ کی مالک صدر انجنی احمد نیر
نادیاں ہوگی۔ اگر میرے مرنے کے وقت کوئی اور جائیداد پیدا یا ثابت ہوگی۔ تو
اس کے بھی قدر یعنی دسویں حصہ پر بھی یہ وصیت حاوی ہوگی۔ ۲۷/۳
العبد۔ - محمد عبداللہ احمدی بقلم خود۔ کوٹ۔ سیال کوٹ بقلم خود
گواہ شد۔ - عبدالرحمن ولد موسیٰ بقلم خود۔ ۱۷/۳ گواہ شد۔ نظام الدین احمدی
کلرک۔ لاہور جنرل سٹور۔

وصیت ۲۳۲۹

میں رحمت اللہ ولد دیوان احمد قوم شیخ ساکن سوہنگ ضلع فیروز پور کا ہوں۔
جو کہ بقائمی ہوش و دواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل
وصیت کرتا ہوں۔ میری جائیداد مال فروختی و اگر ہی کامیزان قرضہ سے پانچ سو
روپیہ زیادہ ہے۔ پس میں اپنی وصیت کے متعلق اقرار کرتا ہوں۔ کہ اس
پانچ سو روپیہ کے دسویں حصہ یعنی پانچ سو روپیہ کو صرف پانچ سالانہ کے حساب سے
ادا کروں گا۔ اور روزانہ آمد کا دسواں حصہ بھی سوائے اس کے ادا کرتا
رہوں گا۔ چونکہ اگر ہی کا کوئی پورا اعتبار نہیں ہوتا۔ بلکہ اگر ہی کا زیادہ
ہو جاتا ہے۔ پس میں انشاء اللہ اپنی زندگی میں پورے حساب سے روزانہ آمد
کا پانچ سو روپیہ سالانہ اگر ہی کی رقم کی بابت ادا کرتا رہوں گا۔ فقط و اسلام
العبد۔ - رحمت اللہ بقلم خود۔ ۲۶ اگست ۱۹۲۵ء گواہ شد۔ عبداللہ
برادر حقیقی موسیٰ۔ گواہ شد۔ محمد علی انیسٹر انجنی ہائے احمدیہ

وصیت ۲۲۹۸

میں عبدالغنی ولد وزیر الدین قوم شیخ ساکن سردوہ حال انبالہ شہر بقائمی
ہوش و دواس بلا جبر و اکراہ اپنی جائیداد متروکہ کے متعلق حسب ذیل وصیت کرتا ہوں
میں اپنی زندگی میں اپنی آمد کا پانچ حصہ باقاعدہ مہوار داخل خزانہ صدر انجنی احمد نیر
کرتا رہوں گا۔ میں اپنی ایسی جائیداد کی نسبت بھی پانچ حصہ کی وصیت کرتا ہوں۔ زمین
نادیاں کرتا ہوں۔ جو میری اس آمدنی سے جس کا حصہ وصیت میں ادا کر چکا ہوں
نہی ہو۔ میری موجودہ جائیداد ایک اٹل انجنی مہرہ میں متعلق ہے۔ جس کی لاگت
۹۲۶۳ روپیہ ہے۔ اس پر کچھ قرض ہے۔ جس کی تفصیل علیحدہ کاغذ پر درج ہے
اور مبلغ یکھ سو روپیہ تک ڈپوسٹ ہے۔ جو قومات میں اپنی زندگی میں اپنی جائیداد
کے حساب میں داخل خزانہ کر جاؤں۔ وہ حصہ وصیت کردہ سے مجرا کی جاوے گی
۱۳/۳ مقام نادیاں لکھی گئی۔
العبد۔ - عبدالغنی احمدی بقلم خود۔ گواہ شد۔ - اللہ دانا جان دھری
مولوی فاضل۔ گواہ شد۔ - سرت علی خاں سید کلرک بیت المال۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تھیں اور احباب تک پہنچا دیا جائے گا۔ تاکہ وہ ان پر عمل پیرا ہو کر جماعت کی تربیت کے نہایت ضروری فرض کی ادائیگی کے قابل ہو سکیں۔

آپ کے بعد جناب حکیم ضیاء احمد صاحب نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر محاضرات کے اعتراف اور ان کے جواب

پر تقریر شروع کی۔ جناب حکیم صاحب بہت پر ہوش اور دلوانہ تقریر کرنے والے مقرر ہیں۔ آپ نے مولوی محمد علی صاحب کو گھیری اور مولوی مرتضیٰ حسن صاحب درجنگی کے اعتراضات میں سے چند ایک بطور نمونہ پیش کر کے ثابت کیا۔ کہ وہ محض نادانی اور بھالت۔ ضد۔ اور تعصب کی وجہ سے کئے گئے ہیں۔ ورنہ کوئی عقلمند انسان ان میں ذرا بھی معقولیت نہیں پاتا۔ جناب حکیم صاحب کی تقریر بھی نہایت دلچسپی کے ساتھ سنی گئی۔

اس کے بعد جناب حافظ روشن علی صاحب نے

چندہ کیلئے اپیل

کیا۔ اور پھر جناب فاضل صاحب منشی فرزند علی صاحب نے صیفہ بہت المال کی رپورٹ سنائی۔ وقت پہلے ہی بہت کم تھا۔ اور جو تھا۔ وہ رپورٹ سننے میں صرف ہو گیا۔ اس لئے چندہ کی وصولی کی نوبت ہی نہ آئی۔ اور اجلاس ظہر و عصر کے لئے جہالت ہو گیا۔ نماز میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے پڑھائیں۔ اس کے بعد حضور کی بقیہ تقریر کا وقت تھا۔ جس میں سے خاص درخواست پر چند منٹ حضور نے چندہ کی فراہمی کے لئے دیئے۔ اور اس عرصہ میں بہت ہی نفیس رقم جمع ہوئی۔ بلکہ ایسا کہنا چاہیے۔ کہ اس سال اس آمد میں غیر معمولی کمی واقع ہوئی۔ جب حضور شیخ پر تشریف لائے۔ تو چندہ کی فراہمی روک دی گئی۔ جناب حافظ روشن علی صاحب کی تلاوت کے بعد منشی قاسم علی خاں صاحب رامپوری نے حضور کی

ایک اور تازہ نظم خوش اطمانی سے پڑھی۔ اور پھر حضور نے

بقیہ تقریر

شروع فرمائی۔ یہ تقریر بھی چار گھنٹہ سے زیادہ عرصہ تک مسلسل جاری رہی۔ اور آخر ساڑھے سات بجے کے قریب ختم ہوئی۔ اس کے بعد حضور نے تمام مجمع سمیت دعا فرمائی۔ جانے والے اصحاب کو اجازت دی۔ اور شیخ پر کھڑے ہو کر دیر تک مصافحہ فرماتے رہے۔

اس پر خدا کے فضل و کرم سے ساڑھے سالانہ جلسہ ختم ہوا۔

الحمد للہ علیٰ ذالک۔ اس دفتر سالانہ جلسہ کے انتظام میں یہ

خاص تبدیلی

کی گئی تھی۔ کہ ہفت روزہ آزادی کا سارا انتظام ناظر صاحب ضیافت کے

سپرد تھا۔ اور جلسہ کے بچوں اور قریبوں کا انتظام ناظر صاحب دعوت و تبلیغ کے سپرد۔ ناظر صاحب ضیافت جناب میر محمد الحق صاحب روزانہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے حضور جلسہ کے متعلق ضروری اطلاعات پہنچاتے۔ اور حضور سے ہدایات حاصل کرتے۔ اس دفتر

جلسہ کا انتظام

حسب ذیل بڑی بڑی باتوں میں منقسم تھا۔ (۱) ناظم جلسہ (۲) ہتم جلسہ (۳) سٹور اور سپلائی (۴) استقبال اہل بیت (۵) استقبال شاگرد (۶) استقبال قادیان (۷) انتظامات مکانات۔ (۸) انتظام روشنی (۹) انتظام صفائی (۱۰) انتظام آب رسانی (۱۱) انتظام تنور (۱۲) انتظام دیگ (۱۳) طبخی انتظام۔ (۱۴) انتظام بازار (۱۵) انتظام جلسہ گاہ (۱۶) انتظام پیرہ (۱۷) اردوں میں سے بعض ایک دو ہزار انتظام تھا۔ یعنی ایک شارجہ اندرون قصبہ اور دوسری بیرون قصبہ۔

ناظم جلسہ سالانہ

حضرت میاں بشیر احمد صاحب ایم۔ اے تھے۔ آپ کا کام دونوں جگہ کے افسران نگرانی یعنی ہتم صاحبان کے کام کی نگرانی تھی۔ اور بوقت ضرورت مناسب ہدایات جاری کرنا نیز دونوں وقت تمام حالات کی رپورٹ دفتر ضیافت میں دینا۔

ہتم جلسہ

اندرون قصبہ جناب میر محمد الحق صاحب تھے۔ اور بیرون قصبہ حضرت مراد شریف احمد صاحب ہتم صاحبان کا کام تمام معاملات جلسہ کا انتظام کرنا۔ اپنے ماتحت افسروں سے ان کے کام کی رپورٹ حاصل کرنا۔ خود دورہ کر کے ہر ایک مدرسے کا دورہ لکھنا۔ ناظر ضیافت سے ضروری سامان وصول کرنا۔ صبح و شام کھانے کے وقت دورہ کر کے معلوم کرنا۔ کہ کسی کو کھانے کے متعلق کوئی تکلیف تو نہیں۔ کھانا وقت مقررہ پر تیار کرنا۔ رات کو پھر کر کے ہمانوں سے دریافت کرنا کہ کسی جہان کو کوئی ضرورت تو نہیں۔ ناظم جلسہ کو تمام کام کی مفصل رپورٹ دونوں وقت دینا۔

مختلف کاموں کے افسر

حسب ذیل تھے۔ استقبال شیشن اہل بیت سر کے انچارج بابو فقیر علی صاحب تھے۔ استقبال بٹالہ کے پودھری حاکم علی صاحب اور استقبال قادیان کے میاں عبدالرحمن صاحب قادیانی۔ استقبال بھٹیٹ کا پتن سزھی شاہ صاحب کے سپرد تھا۔ انتظام آب رسانی پر اندرون مولوی عبدالرحمن صاحب بیرون منشی تقیم الرحمن صاحب انتظام چھانوزی پر اندرون مولوی سپدر سرور شاہ صاحب۔ بیرون ماسٹر گل محمد صاحب۔ انتظام روشنی پر اندرون مولوی ارجمند خاں صاحب و ماسٹر مولانا بخش صاحب۔ بیرون ماسٹر چرخ محمد صاحب۔ انتظام صفائی پر اندرون چوہدری بشیر احمد

بیرون سردار محمد صاحب۔ انتظام آب رسانی پر اندرون منشی غلام محمد صاحب۔ بیرون محمد دین صاحب مالی۔ پرچی خوراک پر اندرون مولوی عبدالکریم صاحب و مولوی غلام احمد صاحب۔ بیرون ماسٹر نذیر خاں صاحب۔ طبخی انتظام پر اندرون ڈاکٹر فضل کرم صاحب۔ بیرون احسان علی صاحب۔ انتظام بازار پر اندرون منشی عبدالرحمن صاحب۔ بیرون سائیدار خداداد خاں صاحب انتظام پیرہ پر اندرون غلام حم صاحب۔ بیرون سائیدار صاحب۔ انتظام طبخی پر حافظ روشن علی صاحب مقرر تھے۔ ان سب افسروں کے ماتحت نائب افسر اور کئی کئی معاونین مقرر تھے۔ خدا تعالیٰ کے فضل اور اسی کی توفیق سے اعلیٰ سے لے کر معمولی کارکن نہایت تن دہی اور محنت سے اپنے فرائض بجالانے کی کوشش کی۔ جزاہم اللہ احسن الجزاء۔

جلسہ گاہ

گذشتہ سال کی طرح دارالعلوم کے کئی میدان میں بنائی گئی تھی۔ جو ۱۰۰۰۰ فٹ مربع تھی۔ اور گذشتہ سال کی نسبت کچھ زیادہ تھی۔ مگر باوجود اس فراخی کے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ تقریر کے وقت ناکافی ثابت ہوئی۔ کئی بار لوگوں کو تنگ ہو کر بیٹھنے کے لئے کہنا پڑا۔ تاکہ جو اصحاب جلسہ گاہ سے باہر کھڑے تھے۔ وہ بھی داخل ہو سکیں۔

ہمانوں کی تعداد

Table with 3 columns: Date, Day, and Number of people. Rows include 23rd, 24th, 25th, 26th, 27th, 28th, and 29th.

اس تعداد میں قادیان اور اردگرد کے اصحاب جو جلسہ گاہ میں موجود ہونے میں شامل نہیں۔ علاوہ ازیں جلسہ میں آ رہے ہندو اور سکھ بھی شامل ہوئے۔ اس دفتر محض خدا کے فضل سے کوئی غیر معمولی حادثہ رونما نہ ہوا۔ جس کا اتنے بڑے ہجوم اور مجمع میں ہونا معمولی بات ہے۔ البتہ

ایک ناگوار واقعہ

کو خدا تعالیٰ نے اپنے رحم سے روک دیا۔ آخری دن حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ تقریر کرنے کے لئے کھڑے ہونے والے ہی تھے۔ کہ ایک تین چار سالہ لڑکی حضور کے پاس پہنچائی گئی۔ جس کے متعلق لانے والے نے بتایا۔ کہ ایک سکھ اسے لے جا رہا تھا۔ میں اتفاقاً ادھر سے آ گیا۔ اور لڑکی چھین لی۔ میں چونکہ اکیلا تھا۔ اور ادھر ادھر بھی کوئی آدمی نہ تھا۔ اس لئے سکھ کو نہ پکڑ سکا۔ حضور نے خود اس لڑکی کو گود میں اٹھایا۔ اور اعلان کیا۔ کہ میں صاحب کی بی بی لڑکی ہوں۔ وہ

پہچان لیں۔ جب تک رٹ کی پہچان نہ کی گئی۔ حضور سے اٹھائے
کھڑے رہے۔ اس سے حضور ہی دیر ہی قبل ایک نور رسالہ رٹ کے
کو والدین سے پھڑ جانے کی وجہ سے دور ہاتھا۔ حضور کے
پاس پہنچا یا گیا۔ حضور نے اسے اول تو گود میں لے کر پیار کیا۔
اور اس کے والد کا نام پوچھا۔ مگر وہ نہ بتا سکا۔ اس لئے سے
اٹھا کر اعلان فرمایا۔ کہ جن صاحب کو بچہ پہنچاں لیں۔ رٹ کے
چھانٹنے کے لئے پر حضور نے ان کے حوالہ کر دیا۔

اگرچہ یہ واقعات چھوٹے چھوٹے ہیں۔ لیکن حضور کی
شفقت اور نوازش
کا بہت بڑا ثبوت ہیں۔ اور وہ رٹ کی اور رٹ کا بڑے ہی خوش قسمت
ہیں جنہیں حضرت امام علیہ السلام کی معذس گود میں بیٹھنے کا موقع
میل گیا۔

اس دفعہ جلسہ کی رونق کو دوبالا کرنے والی اور عظیم الشان
جمعہ گوسپولٹ اور آرام پہنچانی والی
چاندنی راتیں
تھیں۔ جن کی وجہ سے رات کو جمع کا نظارہ اور چہل پہل بہت ہی
پر رونق اور پر لطف نظر آتی تھی۔

اب کے بیرون ہند کے جہان
ترکستان اور بخارا کے بعض محاب بھی جو ہندوستان میں مستقل تجارت
کرتے ہیں انے نیز مارشیس سے احسان الحق صاحب صدیقی سینغ
احمدیت جلسہ کی شمولیت کے لئے آئے۔
جہانوں کو آمدورفت

میں گذشتہ سالوں کی نسبت بہت سہولت رہی۔ کیونکہ عام طور پر
سوار گاریں چلتی رہیں۔ جن کا کہ اس فی سوار گاریں چھرتھا۔ یکے ٹم ٹم
ذہانت کم ملی۔
۲۶-۲۷ دسمبر کی درمیانی رات کو جناب ناظر صاحب بیت
نے جماعت پائے احمدیہ کے

گنبدہ داروں کی کانفرنس
صحفہ کی۔ جس میں مالی حالات کی رپورٹ سنائی۔ سب گنبدہ داروں
نے بلا تفریق پاس کیا۔ کہ موجودہ مالی مشکلات کو دور کرنے کی
کوشش کریں گے۔ ۱۵ فروری تک کم شرح دینے والوں سے پوری
تفریح پر چندہ لیں گے۔ اور بقائے بھی ادا کریں گے۔ اسی ضمن میں
بعض نئی تجاویز آمدنی بڑھانے کے متعلق پاس ہوئیں۔ مثلاً زمیندار
اصحاب ہفتہ میں ایک دن کا گھسی ہندہ میں دیا کریں۔

۲۵ دسمبر سے ہی حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ
سے بیرونی جماعتوں کی ملاقاتیں بذریعہ مولوی عبدالقدیر صاحب
ہی۔ لئے آخر ڈاک شروع ہو گئیں۔ جلسہ کے ایام میں حضور ایک
ایک بجے رات تک ملاقاتوں میں مصروف رہے۔ ملاقاتوں
کا سلسلہ ۳۰ دسمبر تک جاری رہا۔

غیر مبایعین کا جلسہ پہلے ختم ہو جانے کی وجہ سے بعض
غیر مبایع اصحاب

بھی جلسہ کے آخری دن تشریف لائے۔ جن میں مولوی غلام حسن
صاحب پشاور ہی تھے یہ صاحب حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ
تعالیٰ کی تقریر کے وقت جلسہ میں شریک ہوئے۔

مردوں کی بیعت
پر روز رات کے وقت ہوتی تھی۔ جو خدا کے فضل سے گذشتہ
سالوں کی نسبت زیادہ تھی۔ اور اس میں خاص خصوصیت یہ بھی
تھی۔ کہ بیعت کرنے والوں میں اعلیٰ تعلیم یافتہ طبقہ پہلے کی نسبت
زیادہ تھا۔ اسی طرح تدریسی طاق سے اعلیٰ حیثیت رکھنے والے
اصحاب بھی زیادہ تھے۔ ان ایام میں بیعت کرنے والے مردوں
مردوں کی تعداد کچھ سو کے قریب تھی۔ بعض غیر مبایعین نے
بھی بیعت خلافت کی۔

اس دفعہ زمانہ جلسہ
بھی نہایت خیر و خوبی کے ساتھ ہوا۔ جس میں شامل ہونے
والی مستورات کی تعداد چار ہزار کے قریب ہوگی۔ جلسہ کے
مختلف اجلاس خواتین کی صدارت میں منعقد ہوتے رہے۔ اور
مرد برعزت پردہ بیکر دیتے رہے۔ پر روز رات کو جناب مولوی
عبدالرحیم صاحب تیر

میچک لیسٹرن
کے فدیہ مختلف مناظر دکھا کر تبلیغی بیچر دیتے رہے۔ ان سچوں
میں شمولیت کے لئے ٹکٹ مقرر تھا۔ جس کی قیمت ۲ رتھی۔
۲۹ دسمبر صبح نونے تعلیم الاسلام ہائی سکول کے پال میں
جناب جوہری ظفر اللہ خاں صاحب بی۔ اے بیرسٹریٹ لاکا
انگریزی لیکچر

ہوئے۔ جس کا موضوع یہ تھا۔ کہ یورپ کے لوگ عیسائیت سے بیزار
ہو رہے ہیں۔ آپ نے واقعات سے اکی کا ثبوت ہم پہنچایا۔
یہ سال اگرچہ مالی لحاظ سے بہت تنگی کا سال تھا۔ تاہم
احمدی تاجران کتب نے

احمدیہ لٹریچر
شائع کرنے میں بہت ہمت سے کام لیا۔ ایک ڈپو تالیف اشیا
نے حسب ذیل کتابیں اس موقع پر شائع کیں (۱) نور القرآن حصہ اول
(۲) نور القرآن حصہ دوم (۳) پرانی تحریریں۔ (۴) ستارہ تبصرہ
(۵) روزنامہ جلسہ (۶) انگریزی اور جہاد (۷) رپورٹ
برمبانتہ مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی و عبداللہ چیلو انوی (۸)
کشتی نوح۔

یہ کتابیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تصانیف
ہیں۔ جو عرصہ سے ختم ہو چکی تھیں۔ اب پھر شائع کی گئی ہیں۔ ان
کے علاوہ (۹) تحقیق النبوة حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایڈہ اللہ
تعالیٰ

کی تصنیف کا دوسرا ایڈیشن (۱۰) اور سہی باری تعالیٰ حضور کی سلسلہ
کے سالانہ کی تقریریں چھاپی گئیں۔ نیز ایک کتاب (۱۱) قتل مرتد اور اسلام
مصنفہ مولانا مولوی شہیر علی صاحب اور (۱۲) دو بکرا بہائی مذہب کی حقیقت
مصنفہ جناب مولوی فضل الدین صاحب بھی بکڑ پونے شائع کیں۔
ہشتم صاحب کتاب گھر قادیان نے حسب ذیل کتابیں شائع کیں۔

(۱) تفسیر خزینۃ العرفان حصہ ششم (۲) نئی احمدیہ پاکٹ بک (۳) پیشگوئی متعلق
احمدیہ (۴) اسلام ہی عالمگیر مذہب ہے۔ (۵) ملفوظات احمدی یعنی
ڈائری حضرت مسیح موعود (۶) تبلیغی کیلنڈر دو ہزار برس کا (۷) زندہ زندہ
اور زندہ نبی (۸) دین میں جیسا (۹) حمائیں شریف مترجم (۱۰) مورخ اہدیا
نمبر ۱۱ نظر حضرت خلیفۃ المسیح۔

میاں محمد یامین صاحب تاجر کتب نے حسب ذیل کتب چھاپیں۔
(۱) اسلامی اصول کی فلاسفی (۲) دین میں (۳) لیکچر لاہور (۴) تفسیر
سورہ مجید (۵) دنیاویات کا پہلا رسالہ (۶) سیرت مسیح موعود (۷) خواص متعلق
(۸) صدقہ اسلام (۹) خزینۃ العلوم (۱۰) مباحثہ سرگودہ (۱۱) خیریں عارفین
مترجم (۱۲) زمین مترجم (۱۳) تعلیم خاتون (۱۴) تبلیغی مضامین (۱۵)
احمدی ہفت روزہ (۱۶) بلائے دمشق (۱۷) حدوت روح و مادہ (۱۸) نغمہ اکمل
حصہ ہفتم (۱۹) مباحثہ ختم نبوت (۲۰) مباحثہ آریہ سماج (۲۱) مادوں کی
روشنی کو کون دور کر سکتا ہے (۲۲) اردو قاعدہ (۲۳) جی بی بیٹنی ٹریٹ
ان کے علاوہ بعض اور اصحاب نے بھی مختلف کتب شائع کیں۔

ایام جلسہ میں خدا کے فضل سے جہانوں کی محنت عام طور پر اچھی رہی۔
جلسہ کے ابتدائی ایام میں غیر مبایعین
کے چند فرستادوں نے اپنی کتابوں کی دوکان لگائی۔ جو ایک تو ایسی جگہ
تھی۔ جہاں بوجہ رستہ کی تنگی کے پہلے سے ہی منتظم صاحب بازار نے
کئی دوکان لگانے کی اجازت نہ دی تھی۔ دوسرے غیر مبایعین ہر ایک
بحث و مباحثہ کی طرح ڈالتے۔ اور تو تو میں میں شروع کر دیتے تھے۔ چونکہ
ایسے موقع پر یہ طریق خلل امن پیدا کرنے والا تھا۔ اسلئے منتظم صاحب
بازار نے اول تو مشورہ دیا۔ کہ اگر دوکان کو بحث و مباحثہ کا ذریعہ نہ
بنائیں تو اچھا ہے۔ لیکن جب ان کے پاس پے درپے نکالیا ت بیچیں
کہ غیر مبایعین امن میں خلل کا باعث بن رہے ہیں۔ تو انہوں نے منع
کر دیا۔ تاکہ بات بڑھ کر فتنہ کا موجب نہ ہو۔

جلسہ کے موقع پر اشیا خوردنی
کی کوئی نئی دوکان کھولنے کی اجازت نہیں دی جاتی۔ اور اس قسم کی دوکانیں
وہی اصحاب لگاتے ہیں۔ جو مستقل طور پر قادیان میں دوکانداری کرتے ہیں
اس قسم کی کچھ دوکانیں اندرون قصبہ اور کچھ جلسہ گاہ کے قریب تھیں۔ جو
جہانوں کے لئے ضروری اشیا مہیا کرتی تھیں۔

جہانوں کی روانگی
اگرچہ ۲۸ دسمبر کی رات سے ہی شروع ہو گئی تھی۔ لیکن یکم جنوری
بروز جمعہ تک ایک کافی تعداد موجود رہی۔ جس میں دور کے علاقوں کے
جہان زیادہ تھے۔
غرض خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے جلسہ ہر طرح نہایت کامیابی کی

انبار افضل قادیان دارالامان میں چھاپی گئی ہے